

EL ATENTADO PERSONAL

Don Antonio Maura, herido

Un sujeto, al llegar el Sr. Maura á Barcelona acompañado de su familia, hace tres disparos á quemarropa sobre el ex-presidente del Consejo, que resulta levemente herido en una pierna y en un brazo.—El agresor es detenido y el Sr. Maura continúa su viaje á Palma de Mallorca.

PRIMERAS NOTICIAS

A las dos de la madrugada recibimos un telefonema, primero de una serie que, por los términos en que se hallaba redactado, nos hizo suponer que algo anormal había ocurrido en la capital de Cataluña, á la llegada del señor Maura para embarcar en el vapor *Miramar*, que había de trasladarle á Palma.

Efectivamente; á las dos y media, cuando comenzábamos á traducir el despacho de referencia, recibimos el primer telefonema, expedido con el carácter de urgente por nuestro corresponsal, y que está comunicado á las 0,24.

Dice así:

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Al llegar el Sr. Maura á la estación del paseo de la Aduana, un joven desconocido que se hallaba en los andenes le ha disparado tres tiros de revólver, siendo detenido en el acto.

El Sr. Maura ha resultado herido en un brazo.

Precauciones adoptadas.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) En previsión de que pudiera ocurrir algún suceso desagradable á la llegada del jefe del partido conservador, las autoridades habían adoptado bastantes precauciones. Tanto á la salida de la estación, en la explanada de la misma, como en los paseos de Aduana, Isabel II y Colón y en la plaza de la Paz, junto al embarcadero del mismo nombre, se habían distribuido convenientemente fuerzas de Seguridad de á pie y varias parejas montadas, que vigilaban todas las bocacalles.

También había más fuerzas de Seguridad en los andenes de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante y en la estación apeadero del paseo de Gracia.

A pesar de ello, no ha podido evitarse la agresión, aun cuando ha sido rápidamente detenido el autor del atentado.

Esperando al Sr. Maura.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) El rápido ha llegado sin incidente alguno á la estación apeadero del Paseo de Gracia.

Numerosos correligionarios esperabanle, con el deseo de saludarle.

Detúvose el rápido los minutos reglamentarios en la zanja de la calle de Aragón, y las personalidades que allí le aguardaban dieron la bienvenida al jefe y le saludaron con grandes aplausos.

El Sr. Maura ocupaba un departamento con su señora esposa, sus dos hijas menores y su secretario particular, el ex diputado Sr. Rovira.

Los más íntimos de la familia subieron al tren para acompañar al Sr. Maura hasta la estación del Paseo de la Aduana.

En esta estación esperaban al ilustre viajero el gobernador civil, Sr. Muñoz; el presidente de la Audiencia, los diputados y senadores del partido, el Comité conservador, la Juventud conservadora, otros organismos locales, varios periodistas y bastantes curiosos.

También se hallaba en la estación doña Margarita Maura.

Quince minutos antes de la llegada del rápido, las autoridades interrumpieron la circulación de tranvías, que es muy importante, en el trayecto que media desde la estación de la red catalana al embarcadero de la plaza de la Paz, junto al que estaba anclado el vapor *Miramar*.

El público, al ver interrumpido el servicio tranviario y las parejas montadas de los agentes de Seguridad, extrañaba aquellas precauciones.

EL ATENTADO

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A la hora reglamentaria entró el rápido en las agujas de la estación del paseo de la Aduana.

Un grupo numeroso de las personas que esperaban al Sr. Maura avanzó hasta el coche que ocupaba con el deseo de saludarle, y entre el grupo compacto que formaban pudo deslizarse discretamente el autor del atentado.

El Sr. Maura asomóse risueño á la ventanilla para corresponder á las muestras de afecto de sus correligionarios.

Detuvo el convoy su marcha, y el ex presidente del Consejo se apresuró á descender, al ver en los andenes á las autoridades, que habían salido á recibirle.

Con él descendieron el diputado á Cortes Sr. Sagnier y el procurador de esta ciudad D. Alfonso Olivada, amigo particular del señor Maura.

Los conservadores vitorearon y aplaudieron al viajero. En este instante un mozaibete, vestido de obrero y que aparentaba tener unos

diez y ocho años, se aproximó al Sr. Maura y sacando una pistola Browning le hizo tres disparos, no continuando por haberse echado encima las personas que le rodeaban, sujetándole fuertemente.

El Sr. Maura se sintió herido en el brazo izquierdo y en el muslo derecho; pero se sobrepuso con gran serenidad de ánimo y salió de la estación, acompañado de su señora y de sus hijas y de las autoridades.

Todos cuantos se hallaban en los andenes hicieron al herido una ovación calorosa.

Traslado al «Miramar».

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) El Sr. Maura y los individuos de su familia subieron al automóvil del general Weyler, que les trasladó rápidamente al vapor *Miramar*.

Las heridas del Sr. Maura.

Inmediatamente se dió aviso al reputado operador doctor Cardenal, que pasó á bordo, procediendo al reconocimiento y cura del herido.

Según los informes que he logrado adquirir, el Sr. Maura tiene una herida en el muslo derecho, con orificio de entrada y salida, que no interesa al hueso, y otra en el brazo izquierdo, que es de pronóstico leve.

Por disposición de la familia, y en vista de que las heridas no ofrecen ninguna gravedad, el vapor *Miramar* ha zarpado para Palma, llevando á bordo al Sr. Maura y su familia.

Detalle emocionante.

Dícese que el tercer disparo que el agresor hizo sobre la persona del Sr. Maura no hizo blanco porque una de las hijas del ilustre estadista se abalanzó con gran energía sobre el criminal y consiguió desviar el arma.

El proyectil hirió al Sr. Olivada, que se encontraba al lado, recibiendo un balazo en el muslo.

ESCANDALO INTOLERABLE

A las cinco de la mañana, cuando va á entrar en prensa nuestro número, recibimos doce telefonemas depositados en Barcelona á las doce y minutos de la noche, dando detalles precisos del suceso.

El escandaloso abuso es de los que no tienen precedentes, y esperamos que, por quien corresponda, se adopten hoy las oportunas medidas.

De los despachos apenas podemos utilizar en esta edición algunos detalles, que tal vez repitan ó rectifiquen algo de lo anteriormente inserto.

NUEVOS DETALLES

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A la estación habían acudido á recibir al señor Maura, además de sus amigos políticos y particulares, muchos militares.

En el momento de la agresión los militares protestaron ruidosamente, y el público tributó una calorosa ovación al Sr. Maura.

Cuando la Policía detuvo al agresor, un grupo numeroso siguió á éste, intentando lyncharle.

La Guardia Civil lo impidió.

El agresor se llama Manuel Posa y Roca, tiene veinte años y es natural de Barcelona.

El juez de guardia le ha tomado la primera declaración, sobre la cual se guarda absoluta reserva.

Detalles de la agresión.

Junto á la puerta del vagón, al parar el tren, situáronse Ojeto, Azúa, Fúster y Margarita Maura. Cuando ésta se aproximó para estrechar la mano de su tío, un joven, vestido de americana color chocolate y con sombrero, introdujese en el grupo, disparando tres tiros, uno tras otro, con gran serenidad y sin vacilaciones.

Maura, que en ese momento se disponía á bajar del vagón, detúvose sorprendido ante los disparos.

La impresión producida por el atentado, entre las personas presentes, fué enorme. Momentáneamente originóse un estado de pánico. Pero, acto seguido, Gabriel Fúster arrojóse sobre el agresor, sujetándole por el cuello; Margarita Maura le dió un puñetazo en el rostro. Otra de las personas presentes recogió el arma del agresor, que es un excelente Browning.

Después de los disparos.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Después de sonar los disparos, el Sr. Maura retrocedió hasta el vagón y subió á él, diciendo: «Estoy herido.» Tras el Sr. Maura subieron las personas de su familia, consternadas,

y se abrazaron á él, prorrumpiendo en sollozos.

Algunos amigos presenciaron el cuadro de dolor é intentaron tranquilizar á la familia.

El público quiere lynchar al agresor.

Pasada la primera impresión, que dejó estupefacto á todos los circunstantes, el público arrojóse sobre el agresor, que lo sujetaban Margarita Maura y los Sres. Fuster y Azúa.

En seguida se intentó lynchar al desconocido, cayendo sobre él un diluvio de golpes, puñetazos y bastonazos.

La Policía pudo salvarle de la irritación general, logrando con grandes esfuerzos llevarle hasta el interior de la estación, seguido siempre de un grupo, que daba voces indignadas.

El Sr. Maura, al sentirse herido.

Mientras tanto, el Sr. Maura, rodeado de sus amigos y parientes, notaba que la sangre le resbalaba por el brazo. Reconocida la herida, se vió que era una rozadura leve, causada por uno de los proyectiles.

También se vió en seguida que otro proyectil le había atravesado el muslo izquierdo.

El Sr. Olivada, herido.

Es archivero del palacio episcopal. Fué un verdadero milagro que los proyectiles no causaran mayores daños, pues los disparos fueron hechos á boca de jarro.

Después del atentado.—Ovación al Sr. Maura. En medio de una estruendosa ovación Maura empezó á recibir saludos y felicitaciones de protesta de todos los presentes.

Rodeado por su familia se dirigió al embarcadero de la plaza de la Paz, seguido de muchos coches y automóviles.

Conduccion del agresor.

El agresor era sacado por una puerta reservada de la estación, siendo conducido al Gobierno civil por la calle de la Morguera.

Iba tranquilo. En su rostro se velan los arañazos de la gente.

Había perdido el sombrero. Quedó incommunicado, después de haber declarado ante el Sr. Millán Astray.

Son tres heridas.

Las heridas que tiene el Sr. Maura son tres, según el reconocimiento del doctor Cardenal.

Dos heridas las tiene en el muslo izquierdo y una en el brazo derecho.

El agresor no pudo afinar la puntería, á pesar de la proximidad.

Cuando se acercó, Maura adelantaba la pierna para descender.

Uno de los fogonazos chamuscó una de las manos al Sr. Soler y Casajuana, que se hallaba junto á la portezuela.

Detalles del agresor.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Dicese que el agresor ha manifestado que no tenía intención de herir á Maura.

Parece ser que era socio del Círculo Radical, y que su padre es repartidor de periódicos.

El arma.

El arma con que cometió el crimen era una pistola nueva, marca Browning, y cuando se le ocupó tenía cuatro cápsulas sin disparar.

El Sr. Ojeto, al disparar Posa, le dió un golpe, haciéndole caer el arma al suelo.

D. Alfonso Olivada.

D. Alfonso Olivada fué conducido precipitadamente á la Casa de Socorro más inmediata; pero allí no pudieron extraerle el proyectil que tenía dentro del muslo, y fué llevado á bordo del *Miramar*, en donde se le practicó la primera cura y trasladado después á su domicilio.

En la Delegación.

El detenido Manuel Posa Roca, al llegar á la Comisaría, subió las escaleras de cuatro en cuatro escalones.

El agresor al Juzgado.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A las dos de la madrugada el criminal era conducido, convenientemente esposado, al Juzgado.

Iba sonriente y tranquilo.

También fueron conducidos á presencia judicial el padre y el hermano de Posa.

Un registro.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) La Policía, con un inspector especial, se personó en casa de Posa, donde practicaron un minucioso registro.

A pesar de la reserva con que se llevan todas estas diligencias, se puede asegurar que en el domicilio del agresor nada se encontró que diera lugar á sospechar que se tratase de un anarquista.

Parece que se propone la Policía practicar algún otro registro domiciliario.

El capitán del «Miramar».

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A consecuencia de los fogonazos, el capitán del vapor *Miramar*, que estaba cerca del agresor, ha resultado con la oreja izquierda chamuscada.

En el «Miramar».

El vapor *Miramar* zarpó á la una veinticinco minutos de la madrugada.

Durante el tiempo que el doctor Cardenal tardó en practicar la primera cura al señor Maura, se impidió llegar á bordo á toda persona.

Escólaban al *Miramar* tres cañoses automóviles con agentes de policía.

Antes de zarpas estuvieron á bordo los señores Cambó, Ventosa, el alcalde, Sr. Roig Berdagá y Moles.

La noticia en Madrid

En Gobernación.

Los periodistas concurren anoche, como de ordinario, al ministerio de la Gobernación; pero su visita fué infructuosa.

A las doce, hora en que estuvieron, se les dió que nada ocurría de particular. La noche se deslizaba para los reporteros políticos tranquila. Nada hacía temer ningún acontecimiento. Pero poco después de la una y media de la madrugada empezó á circular el rumor, que no trascendió mucho, en atención á la hora, de que el jefe del partido conservador había sido víctima de un atentado.

Por el momento no había otro medio para confirmar ó rectificar la sensacional noticia á que el rumor se refería que el de acudir al ministerio de la Gobernación; pero en este departamento, en los instantes á que aludimos, se mantenía una reserva absoluta.

Momentos después, y por una feliz casualidad, un compañero nuestro tenía ocasión de informarse de cuanto había ocurrido por labios autorizados, y de cuantas noticias se tenían hasta esa hora.

Estas confirmaban que se había realizado un atentado contra la vida del ex presidente del Consejo de ministros Sr. Maura, en el momento mismo de llegar á Barcelona.

Se recibieron en Gobernación dos telegramas.

El primero decía únicamente que se había cometido un atentado contra el Sr. Maura, resultando éste ileso.

El segundo despacho rectificaba el anterior, y contenía detalles explicativos del criminal atentado.

Decía que al descender del coche el señor Maura, y cuando se disponía á saludar á las autoridades y otras personas que en el andén le aguardaban, un individuo se adelantó y le hizo tres disparos á muy corta distancia.

En este telegrama se añadía el detalle de que el Sr. Maura había resultado con dos heridas leves, una en un brazo y otra en una pierna.

Decíase también que el criminal había sido capturado en el acto.

Comunicando la noticia.

Estos despachos fueron transmitidos sin pérdida de tiempo al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Estos se apresuraron á telegrafiar al señor Maura, firmando el despacho el ministro de la Gobernación en nombre del Sr. Canalejas.

Protestaban del atentado y felicitaban al señor Maura por haber resultado leves las heridas.

A los pocos momentos recibieron contestación, en la cual se revelaba el estado del señor Maura. El telegrama decía, después de agradecer la atención de los Sres. Canalejas y Merino, que las heridas no tenían importancia y que continuaba el viaje á Palma.

El Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Merino se comunicó por teléfono con el Sr. Sánchez Guerra, dándole cuenta del atentado; pero diciéndole que había resultado ileso, y anunciándole que le enviaba un pliego con detalles.

Otro nuevo aviso telefónico dió á entender al Sr. Sánchez Guerra que el jefe conservador estaba herido.

El ex ministro de la Gobernación con el natural desasosiego, se trasladó al ministerio de la Gobernación, en donde entró acompañado del diputado conservador Sr. Bullón de la Torre, á quien casualmente encontró en el camino.

En el Negociado de Orden público mostraron al Sr. Sánchez Guerra todos los despachos oficiales, para que pudiera convenecerse de que, en realidad, las heridas eran leves.

Allí pudo enterarse de que el Sr. Maura había embarcado con rumbo á Baleares.

El Sr. Maura va acompañado de su señora, de sus dos hijas pequeñas, de su hijo Honorio y de su secretario particular, Sr. Rovira.

En casa de Dato.

El Sr. Sánchez Guerra, con el Sr. Bullón y con uno de nuestros compañeros, que le encontró en Gobernación, se trasladó directamente á casa del Sr. Dato, para darle cuenta de lo ocurrido.

Después de realizar ese acto de atención, el Sr. Sánchez Guerra se retiró á su domicilio con el disgusto que es de suponer, aunque ya más tranquilo por las noticias recibidas.

No es necesario decir que esta madrugada fueron expedidos telegramas, tanto al señor Maura, como á su hijo D. Gabriel, que se encuentra en la Mortera, previniendo á este último, á fin de que no le alarmaran los informes particulares que por otros conductos llegaran hasta él.

En telegramas y en teléfonos.

A los pocos minutos de hacerse pública la noticia, las Centrales de Teléfonos y de Telegrafos se vieron invadidas de reporteros de los periódicos de la mañana y de las Agencias telegráficas.

No había tiempo de comentar. Los periodistas se limitaban á transmitir á todo el mundo la sensacional noticia, condenando el hecho brutal y odioso.

Los detalles de Barcelona eran aún escasos, y sólo se conocía la referencia de los primeros despachos y de la versión oficial.

PROTESTA

Ante hechos tan brutales, tan innobles y tan inhumanos como el que nos transmite el telegrama, toda protesta es innecesaria.

No habrá hombre digno, no habrá persona de corazón y de conciencia que deje de protestar ante estos crímenes á que lleva la pa-

sión fanática, exacerbada por el ambiente de excitaciones, de rebelión, de lucha enconada y personal que venimos respirando.

La protesta surge espontánea y vigorosa, pues, si así no fuera, sería cosa de pensar que vivimos en una sociedad salvaje, en un país aparte del mundo civilizado.

Ni los más grandes errores de los gobernantes pueden justificar nunca estas feroces salvajadas de una agresión, que no resuelve problemas, ni esclarece conductas, ni redime pueblos; que no hace otra cosa sino levantar clamores de indignación en torno del delincuente y oleadas de simpatía, justa y humana, en torno de la víctima.

Ayer, menos que nunca, estaba justificado ese indignante crimen, que se comete á traición, cuando un hombre indefenso y desprevenido, rodeado de los suyos, salta del tren y no puede soñar con que un loco ó un delincuente, acurrucado, escondido entre los amigos que esperan, se dispone, en acecho, á atentar contra su vida.

El Sr. Maura se había defendido noble y correctamente en el Parlamento de las acusaciones que contra él se habían lanzado; acababa de justificar su conducta de gobernante ante el país, y cuando, atenuadas las amarguras de la vida pública por la sinceridad de una confesión honrada y por las rectificaciones del extravío público, se disponía á buscar descanso en un rincón de su país natal, rodeado de los grandes afectos de su vida, ese joven, que ha empezado muy joven su carrera criminal, lanzóse sobre el caballero desprevenido é intenta asesinarle.

El amor filial se ha interpuesto con arrojo conmovedor y heroico, y tal vez á ello deba la vida el ilustre jefe del partido conservador.

No queremos buscar los orígenes de este nuevo crimen, porque tal vez la tarea nos llevase á muy duras recriminaciones y á una investigación, que no es nuestro cometido de periodistas.

Consulte cada cual su conciencia, y á solas con ella piense si ese hombre ilustre que sufre, más que el dolor de unas heridas, la pena de una injusta agresión, y ese otro infeliz, que en la Cárcel espera el castigo severo de los jueces, no son dos víctimas de la obra de muchos.

Nosotros, que no militamos en campo político alguno, nos limitamos á hacer pública nuestra protesta más enérgica, y á enviar al Sr. Maura el testimonio sincero de nuestra simpatía, con la satisfacción de que no haya tenido peores consecuencias el abominable crimen.

UN CRIMEN SENSACIONAL

¿EL DOCTOR CRIPPEN EN ESPAÑA?

Nuevos informes.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Policía continúa practicando pesquisas en busca del doctor Crippen.

La impresión general es que, de haber entrado en España, lo hizo por Ceret y la Junquera, por cuyos puntos en pocas horas podría llegar á Figueras, y de allí á Barcelona.

Se han mandado agentes á algunas poblaciones, ante la sospecha de que descienda del tren en algunas estaciones intermedias.

¿Crippen en Barcelona?

PERPINAN. Ha circulado aquí el rumor de que Crippen se había refugiado en el Valle de Andorra.

Comunican desde la vecina República que ignoran completamente allí la presencia del fugitivo.

Sigue creyéndose que éste ha logrado llegar á Barcelona, pasando por Puigcerdá.

ECOS

Una curiosa aventura acaba de registrarse en San Sebastián.

Un transatlántico alemán magnífico ancló en el puerto y, como la mar estaba muy tranquila, algunos turistas se decidieron á visitarle.

Tomaron una lancha y pasaron á bordo. Recorrieron el barco alemán, admirándolo todo.

Y, de pronto, el mar se alborotó. El capitán del transatlántico consideró insostenible su situación allí y mandó levar anclas.

El buque se hizo á alta mar. Y los turistas tuvieron que resignarse á pasar navegando toda la noche.

El *Spectator*, de Londres, refiere que el palacio de Buckingham, residencia de los soberanos ingleses, no le costó nada á la nación británica.

Cuando estalló la guerra, después de la paz de Amiens, Napoleón I hizo detener en Europa á cuantos ingleses pudo encontrar y les conservó como prisioneros de guerra.

Algunos de ellos fueron devueltos á su país mediante un rescate y otros canjeados. Otros muchos, en fin, quedaron en Francia durante diez años.

A la caída del Imperio, el Gobierno británico reclamó y obtuvo de Francia una crecida suma por el atropello de que aquellos súbditos ingleses habían sido víctimas. Parte de la cantidad se distribuyó entre los interesados ó sus derechohabientes y otra parte se destinó á la construcción del palacio de Buckingham.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLÍTICA ALEMANA

Los socialistas del Norte se pelean con los del Sur

Hacia el bloque de las izquierdas.
BERLIN. Continúa entre los socialistas alemanes la excitación producida por la noticia de que los socialistas de Baden han votado el presupuesto del Gran Ducado.
Dichos socialistas forman parte de un bloque de las izquierdas, cuyos representantes parlamentarios constituyen la mayoría en que el Ministerio se apoya.

Los elementos conservadores de Alemania censuran al Gobierno de Baden por su alianza con los socialistas, y los miembros prusianos de la *Social Democratic* hacen lo propio con sus correligionarios badeneses.

El *Berliner Tageblatt* publica un artículo señalando la diferencia que separa a los socialistas del Norte de los del Sur.

En los Estados suristas, los partidos burgueses de la izquierda buscan la alianza de los obreros organizados políticamente para contrarrestar el empuje de las derechas conservadoras y católicas.

Recientemente, el primer ministro de Baden, von Bodmann, dijo, en presencia del Príncipe heredero del Estado, que el socialismo tiene un fundamento de verdad y justicia que le hace respetable a todos los partidos y que se debe buscar la colaboración de sus representantes para toda obra de Gobierno.

Este lenguaje ha parecido inaudito a los elementos oficiales prusianos, que dicen entraña la conducta de Bodmann un grave peligro para las instituciones fundamentales del Imperio.

Por otra parte, el *Vorwaerts* ataca a los socialistas de Baden, diciendo que no cumplen los acuerdos de los Congresos del partido, y que su actitud perjudica mucho a los intereses de la *Social Demokratie*.

El *Berliner Tageblatt* dice también en el artículo aludido más arriba:

«La conducta de los socialistas del Gran Ducado de Baden puede servir de base a los partidos de la izquierda en las próximas elecciones del Reichstag.»

Los socialistas badeneses han abierto a los partidos liberales la vía que conduce a una colaboración con la *Social Democratic*.

Esto constituye para ellos un mérito incontestable.

Esperamos que este movimiento se extienda por todo el Imperio, sobreponiéndose a las resoluciones *pro formula* que voten los partidos.»

La *Hoja del Pueblo*, periódico socialista de Carlsruhe, contesta a los artículos del *Vorwaerts* con otros en que aprueba la conducta de los socialistas de Baden.

La *Hoja Popular* de Dresde le apoya en esta actitud, y dice que los socialistas del Sur no piensan como los del Norte y son partidarios decididos del bloque de las izquierdas.

LOCA DE AMOR

La novela del doctor Cook

NUEVA YORK. Los periódicos dan la triste noticia de haber sido recluida en un manicomio la señora Schichanowska, una mujer de interesantísima y conmovedora historia.

Dotada de rara belleza, se casó muy pronto; pero bien pronto se arrepintió de ello. Fue desgraciadísima en su matrimonio, hasta que en 1890 consiguió el divorcio.

Por entonces se estableció en Brooklyn, y allí tuvo la nueva desdicha de conocer al doctor Cook, de quien tanto se ha hablado recientemente con motivo de su superchería relativa al descubrimiento del Polo Norte.

El doctor Cook era entonces muy joven. Su distinción, sus modales, su conversación, su talento, le atraían al instante todas las simpatías.

La hermosa divorciada, galanteada por el doctor, se enamoró locamente de él.

Cook le dio palabra de matrimonio y la pobre mujer creyó llegada al fin la hora de la felicidad, después de tantas amarguras.

Celebráronse los esponsales; la dicha de la Schichanowska se acercaba ya.

De pronto el doctor Cook resolvió hacer su primer viaje de exploración a las regiones árticas.

Gran tristeza produjo a su novia la noticia; pero tratábase de una tentativa heroica y abnegada, y lejos de desalentar al doctor Cook, su prometida se mostró enorgullecida de él y le ofreció esperarle el tiempo que fuera necesario.

Empezó a la sazón la celebridad de Cook y su novia estaba satisfechísima de ello.

Mas, cuando el doctor Cook volvió de las regiones árticas, y los periódicos dieron toda clase de detalles de sus hazañas, de su vida pública y de su vida privada, la señora Schichanowska tuvo que experimentar una terrible decepción.

La expedición no había sido solamente un viaje científico, sino al mismo tiempo un viaje de novios.

El doctor Cook se había casado con otra, dejando seducida y engañada a la pobre novia de Brooklyn.

nada sonreía orgullosamente, como si ella tuviera alguna parte en aquel triunfo. Su fe en el porvenir de Cook era absoluta; y, aunque ella tuvo proposiciones ventajosas de matrimonio, las rechazó siempre. Cook hubiera sido, si enviudara, su único marido posible. La señora Schichanowska recordaba, sin duda, aquellas palabras de otra mujer sublime: «La que ha sido amada por Goethe no puede amar a nadie.»

Y Cook no ha enviudado!
El heroísmo de la dama de Brooklyn ha llegado más lejos todavía.

Recientemente, cuando se inició la sensacional controversia entre Cook y Peary, la señora Schichanowska salió de su obscuridad para convertirse en uno de los paladines más esforzados del doctor Cook, y escribió en los periódicos contra el comandante Peary verdaderas diatribas. Y Cook no tuvo siquiera para su heroica víctima una palabra de gratitud!

Partió después la pobre mujer para el Klondyke, y allí vivió entre los esquimales, buscando el oro y soñando con el explorador inmortal.

Su salud se resintió grandemente y, por prescripción facultativa, fue devuelta a su patria é internada en un sanatorio.

Consiguió evadirse y repudió la defensa del amado desdichado.

Y, en tal punto las cosas, vino el descubrimiento de la superchería del doctor Cook en forma que ya no dejaba lugar a ninguna duda.

El ídolo de la señora Schichanowska se había derribado definitivamente. Su impresión fué tan grande, que pronto se vió su razón trastornada.

Y, como queda referido, la loca de amor acaba de ingresar en un manicomio.

Los médicos la juzgan incurable.

SIMILESTROS Y CATASTROFES

Doivorin que vuela.

CAGLIARI. Ha volado la noche pasada el polvorín de esta ciudad.

Contenía varios quintales de dinamita y de otros explosivos.

No hay que lamentar desgracias personales.

Relaciones Internacionales

Mejor franceses que alemanes.

RIO JANEIRO. Acerca de los propósitos del Brasil de contratar a una Misión militar alemana para la instrucción del ejército brasileño, publica hoy el diputado Sr. Medeiros de Albuquerque un artículo combatiendo semejante proyecto y demostrando las razones de interés, psicología, parentesco étnico, que aconsejan preferir más bien a Francia.

Al terminar expone el peligro que encierra el llamar a alemanes al Brasil, mientras no hay por qué abrigar inquietudes con los franceses.

Considera que constituye una imprudencia incontestable el contratar a instructores tudescos.

El presidente electo del Brasil.

BERLIN. El mariscal Hermes da Fonseca, presidente electo de los Estados Unidos del Brasil, que llegó esta mañana a esta capital, ha declarado en una entrevista que ha venido a Alemania en concepto de mero viajero.

Brasil—dijo—quiere mantener relaciones de amistad con Alemania; pero también, y por iguales razones y fines, con Francia y demás naciones.

Hablando de las relaciones argentino-brasileñas aseguró que en la actualidad son excelentes. Además—agregó—está reunido ahora en Buenos Aires el Congreso panamericano, cuyo objeto es dar mayor cohesión a las relaciones entre las grandes y pequeñas Repúblicas sudamericanas y, en caso de conflicto, hacer que resulte lo menos necesaria posible una intervención europea.

Terminó afirmando que es el suyo un programa de paz.

La muerte de un juez

PARIS. El juez del Tribunal de Comercio de Romans, M. Frenay, ha sido encontrado moribundo en la plaza Carnot, al amanecer.

Se habla caído de la ventana de un piso segundo y no tardó en exhalarse el último suspiro.

Se dijo que había pasado aquella noche en compañía de una mujer muy conocida por sus aventuras, é inmediatamente las autoridades ordenaron que esta mujer fuera detenida.

Ha prestado declaración y ha manifestado que, efectivamente, recibió por la noche la visita del juez M. Frenay; pero éste se despidió pronto y no volvió a saber de él hasta que oyó el alboroto de la gente en la calle al ser descubierto el cuerpo del magistrado.

La opinión general es que se trata de una desgracia, y no de un crimen.

Dícese, sin embargo, que las únicas palabras pronunciadas por el juez Frenay antes de morir fueron éstas:

—Ha sido un asunto que sólo me afecta a mí y que no tiene interés para nadie.

Estas breves y misteriosas palabras constituyen un enigma que la opinión pública demanda que se aclare.

Lo cierto es que las averiguaciones practicadas hasta ahora no han dado el menor resultado.

¿HA MUERTO O VIVE? La novela del Archiduque Leopoldo Salvador

Otro que dice haberlo visto.
BRUSELAS. Al testimonio del francés que dijo días pasados haber visto al Archiduque Leopoldo Salvador (Juan Orth en la segunda etapa de su vida) después que su buque hubo zarpado para el viaje que terminó tan trágicamente, hay que añadir otro de indudable importancia.

Un explorador y sabio belga, M. G. Lecoqte, actualmente director científico del Observatorio de Urcle, ha dicho que hace once años vió a Juan Orth vivo y sano.

Fué en 1899; M. Lecoqte, que mandaba el *Bélgica*, dedicábase a hacer exploraciones y trabajos científicos en la costa de la Patagonia.

Un día, en una expedición al interior, halló en la cordillera de los Andes, lejos de todo sitio habitado, a un europeo, cuyo encuentro y conversación le impresionaron profundamente.

He aquí en qué términos ha contado este episodio de su expedición a un periodista, redactor de *La Dernière Heure*:

«Yo había dejado en Santa Cruz al *Bélgica*, después de mi expedición al Polo Sur, y llegué por la tarde a las orillas del lago Argentino.

En ellas fui acogido por una legión de perros, que ladraron largo rato alrededor de mí y de mis caballos.

Intrigado, les seguí, y los perros, siempre ladrando, me condujeron a una tienda de campaña que se alzaba por aquellos parajes, es decir, a unos 500 kilómetros de la habitación más próxima.

Allí vivía en el más completo aislamiento una especie de misántropo, un hombre muy raro, que hablaba francés, inglés, ruso y alemán, y que por su figura, cultura y modales me pareció haber nacido en cuna elevadísima.

Me dijo que vivía allí desde hacía varios años, y yo lo creí, observando el modo como se había instalado.

Vivía solo, sin mujer, sin hijos, sin criados. Su sola compañía eran los perros y los caballos, y numerosos libros que tenía en la tienda.

Este enigmático personaje había levantado dicha tienda en el centro del territorio que entonces se disputaban la Argentina y Chile.

Me habló de todo; pero especialmente de aquellas regiones patagónicas y de sus particularidades.

Yo le dije que su soledad y aislamiento debían serle penosos, y le hablé muy por encima del mundo y de las mujeres. Sobresaltóse, y me replicó en un modo bastante brusco.

Comprendí que padecía manía persecutoria, y me prometí no volver a hablarle de aquellos temas que le eran tan poco gratos.

Su acento era alemán. Le fotografié, y un día, en un viaje al través de la pampa, en que me acompañaba, mi veráscopeco, que estaba atado a la silla de mi caballo, se me perdió por haberse roto una correa.

Primero viví ocho días en su tienda. Luego, a mi regreso del lago Leona, otros tres.

He contado esta aventura con poca extensión en un artículo del *Boletín Geográfico*, que se titulaba *Mi viaje por Patagonia*.

Lo curioso es que yo vi a aquel hombre en 1899, cuando, según una carta de Juan Orth, recibida en Viena en 1890, éste iba a embarcarse en breve para Valparaiso.

He visto recientemente el retrato de Juan Orth, que han publicado varios periódicos belgas, y estoy seguro de que el Archiduque y mi amigo de la Patagonia son una misma persona. Yo he reconocido a Juan Orth, sobre todo en la expresión de su mirada.

Miraba de un modo que no pude olvidar fácilmente.»

LAS LUCHAS SOCIALES

Los ferroviarios franceses.

PARIS. Declinase esta tarde en los pasillos de la Cámara de diputados que al negarse las Compañías de ferrocarriles a recibir a los delegados del Sindicato nacional de los empleados y obreros ferroviarios, en presencia del Presidente del Consejo y el ministro de Obras públicas, no lo hicieron, ni mucho menos, en sentido de retar al personal ferroviario, sino con el único fin y propósito de mantener su autonomía.

Las Compañías están dispuestas, en efecto, a ponerse al habla; pero tan sólo con los representantes de los Sindicatos de sus respectivas redes.

Por otra parte, el Gobierno, en unión de las Compañías, está estudiando los medios de dar satisfacción a los ferroviarios, respecto al efecto retroactivo de la ley de retiros obreros.

Así las cosas, se confía en los centros políticos en que no tendrá consecuencias graves la agitación que reina entre los *cheminots* (ferroviarios).

GUERRA Y MARINA

Maniobras navales inglesas.

LONDRES. Ayer terminaron las grandes maniobras navales.

Han tomado parte en ellas la «Home Fleet» bando rojo y las escuadras del Mediterráneo y el Atlántico (bando azul).

Figuraron en las maniobras diez acorazados tipo «Dreadnought», de la «Home

Fleet» y otros treinta y nueve grandes acorazados que se habla convenido fuesen considerados como equivalentes.

El supuesto táctico desarrollado ha sido parecido a los de los años anteriores.

La flota azul representaba a un país enemigo.

Sus bases navales estaban en Oban (Escocia), Milford Haven (canal de San Jorge) y un punto ficticio marcado por Ouessant.

El mar de Irlanda era siempre, según el supuesto táctico, tierra firme.

La flota inglesa (roja) tenía su base en Berehaven, punto Sudeste de Irlanda.

Su misión era impedir que las divisiones navales enemigas de Oban Milford-Haven y Ouessant se reuniesen para dar, de concierto, un ataque al litoral angloirlandés.

Según se afirma, ha triunfado el bando azul, tras muchas y brillantes maniobras.

Los jefes de la escuadra defensiva, almirantes May y Milne, habían adoptado el plan de batir en detalle las fuerzas adversarias, combatiendo aisladamente a las tres divisiones navales de Oban, Milford-Haven y Ouessant.

Pero los almirantes Poe y Principe de Battenberg, que mandaban el bando azul, reanieron rápidamente sus divisiones, atacaron delante del Lizard a la primera división del bando rojo, que dirigía Milne, la separaron de su base de operaciones, obtuvieron sobre ella ventajas considerables, y luego, siguiendo su rumbo hacia el Sud, bloquearon a las fuerzas que mandaba el almirante May, poniéndolas en condiciones de absoluta inferioridad.

UN RAPTO

Los padres y la niña

ROMA. Un telegrama de Milán da cuenta de un curioso suceso ocurrido en aquella ciudad, y que es el tema de todas las conversaciones.

Una madre, separada de su hija por la violencia, ha raptado a ésta en automóvil.

Hace cuatro años contrajeron matrimonio dos jóvenes de familias distinguidas, Carlos Bruschi é Idda Porro.

Casáronse enamoradísimos, y todo les auguraba un lisonjero porvenir; pero la diferencia de caracteres vino pronto a nublar su felicidad.

Al año de casados tuvieron una hija, a quien ambos amaban tiernamente.

Pero hace dos años descubrió el marido que su mujer le engañaba y llevó el asunto a los Tribunales.

La resolución de la justicia fué concediendo la separación y haciendo entrega de la niña al padre, con el compromiso de que permitiera que todos los meses hiciera la madre a su hija una visita de una hora de duración.

Bruschi confió la pequeña al cuidado de una prima suya, llamada Rosina Bergamaschi.

El día primero de cada mes, a las diez de la mañana, presentábase puntualmente Idda en casa de Rosina y solicitaba ver a la niña, siendo recibida en el acto.

Llegó el mes actual y la madre envió recado de que no podía ir en la fecha de costumbre por encontrarse enferma.

Anteayer se presentó solicitando ver a su hija, y la vió, en efecto.

Idda solicitó permiso de la señora Bergamaschi para sacar a la niña de paseo y comprarle algunas golosinas.

Rosina accedió, si bien con la condición de acompañarlas ella.

Ambas mujeres y la chiquilla salieron juntas, en efecto, dirigiéndose a una confitería.

Al salir de la tienda había parado en la acera un automóvil.

La madre, que acababa de coger a su hija en brazos, dió un salto y se metió en el carruaje.

El *chauffeur* estaba prevenido, y el auto arrancó instantáneamente a toda velocidad.

Lo brusco de la acción ha impedido a la señora Bergamaschi todo movimiento de defensa.

De casa de Idda Porro ha desaparecido ésta.

Nadie sabe donde han ido la madre y la niña.

Todas las tentativas del padre para rescatar a su hija vienen siendo infructuosas.

Y, como se trata de personas muy conocidas, la opinión pública está vivamente interesada en el suceso.

MISCELANEA

Huelguistas triunfantes.

OTTAWA. Ha quedado concertado un acuerdo entre el Canadian Pacific Railway y los empleados de dicha Compañía acerca del movimiento de los trenes.

Los empleados han obtenido satisfacción en el 90 por 100 de sus reivindicaciones.

En vías de arreglo.

LONDRES. Según comunican desde Toronto al «Times», continúan en buen camino las negociaciones entabladas para poner término al conflicto del Gran Trunk y de sus empleados.

Se confía en que el tráfico se reanudará en toda la red el próximo día 25.

Ministro dimisionario.

BUENOS AIRES. El doctor De la Plaza, elegido vicepresidente de la República, ha dado su dimisión de ministro de Relaciones Exteriores.

Se indica al Sr. Gálvez, ministro del Interior, para sustituirle.

D'Annunzio sin dinero

La *Razione*, de Roma, publica un relato que dice haberse sido hecho por una persona recientemente llegada de París y relativo a los apuros financieros en que ahora se encuentra Gabriel d'Annunzio, que está en Francia, como es sabido, desde hace varios meses.

He aquí lo que refiere *La Razione*:

«El célebre novelista, para salir del abogadro momento, se acercó al director de un periódico parisién a ofrecerle una novela.

—Con mucho gusto—contestó el director.—Es para mi diario una fortuna inesperada.

—Sólo que el precio que necesito pedir es algo elevado.

—¿Cuánto?

—Cien mil francos.

—¿Y qué son cien mil francos por una novela de Gabriel d'Annunzio?

—Pues bien: necesito un pequeño anticipo de 25.000 francos.

—Eso no entra en nuestras costumbres. Entreguenos usted la mitad de la novela y entonces le daremos ese adelanto. Y en cuanto la novela se halle terminada, la cobrará usted toda inmediatamente.

No hubo, pues, manera de entenderse.

La persona recién llegada de París añade que el escritor ha repetido la tentativa cerca de la directora de un gran teatro.

—Estoy dispuesto—la dijo—a escribir un gran drama parisién para su teatro de usted.

—Me daría usted cien mil francos por él?

—Con entusiasmo. Lo haré anunciar en seguida y haré un reclamo monstruo. Lo pondré en ensayo al abrir la temporada.

—Perfectamente. Pero el caso es que yo necesito un adelanto de 25.000 francos.

—Eso está contra nuestras costumbres. Deme usted el manuscrito y le entregaré inmediatamente toda la cantidad. Pero antes nada absolutamente puedo darle.

Otras tentativas del insigne escritor no han tenido mejor resultado. ¡Pobre d'Annunzio, que pasa esos apuros de dinero en el momento mismo en que su último libro, *Forsá che si, forsá che no*, acaba de ser traducido al francés y se halla en los escaparates de todas las librerías.»

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquirieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES.

¿Qué asombra al mundo en la actual época? ¿Los rayos X? ¿El aire comprimido? ¿La dirección de los globos? No; lo que asombra son los eficaces efectos del incombustible *Licor del Polo*.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo, antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Amazon»

Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Buco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 7 DE AGOSTO

Para más informes, diríjase a la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID

ARENAL, 16

Agentes en Vigo. D. Estanislao Durán.

Lisboa... Sres. James Rawes & C.º

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «Trust» funerario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL REY EN SANTANDER

Regatas suspensas.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) El día amaneció nublado, iniciándose en seguida la borrasca. En las primeras horas de la mañana, el Jurado de las regatas salió en un vaporcito a colocar boyas; pero tuvo que regresar al puerto, porque la fuerte marejada impedía que las boyas permaneciesen fondeadas. Entonces reunió el Jurado y acordó por unanimidad suspender las regatas, que hoy eran intencionales. El presidente y el secretario del Jurado trasladándose inmediatamente en una lanchita a bordo del *Giralda* para comunicar su acuerdo al Rey y consultar con S. M. acerca de la fecha en que había de celebrarse la regata suspendida.

Su Majestad contestó que tenía mucho interés en asistir a esta regata, y como no podía prorrogar su estancia aquí, deseaba que, si podía ser, se celebrara dentro de la bahía, en las primeras horas de la tarde. Así se acordó, señalando las dos de la tarde para la celebración de la regata, y así se comunicó a los balandistas.

Su Majestad manifestó luego su deseo de desembarcar, y se avisó a D. Juan Pombo para que enviase su automóvil; en seguida vino el Rey a tierra, acompañado del Infante D. Carlos, los marqueses de Hoyos, Bayamo y Cusís y D. Enrique Careaga. En aquel momento descargó un fuerte aguacero.

Sin embargo, S. M. y sus acompañantes montaron en dos autos y se dirigieron al palacio de la lagdalena para inspeccionar el estado de las obras.

El Rey, el Infante y su séquito recorrieron todas las habitaciones. Don Alfonso iba explicando a I. Carlos todos los detalles de las obras.

Después de contemplar a los obreros que trabajaban en ellas, volvió a montar en su auto, y dirigió con sus acompañantes por el centro de la ciudad al Sardinero, bajando por la cañera del faro mayor hasta llegar a los Píntes.

De allí regresó S. M. por la cuesta del Depósito de las Aguas y entró en la ciudad por la calle de Arzanzas, llevando el coche al paso.

A su pasaje por las calles, el Rey y el Infante eran ovacionados.

En la calle de San Francisco, donde no acostumbraban circular coches, el auto regio produjo la consiguiente sorpresa. Cuando la gente que por ella circulaba conoció al Monarca, vitoreó y aplaudió con entusiasmo.

También en la Cuesta del Hospital, donde hay muchas viviendas de gente pobre, fué ovacionado S. M.

El Rey bajó por la rampa de Sotileza al ensanche de Milián y regresó al muelle, marchando luego al *Giralda* con su séquito.

El tiempo mejora.

Ha vuelto a mejorar el tiempo. Desapareció la borrasca y ahora hace un día hermoso.

Salda para Madrid.

SANTANDEI. (Viernes, noche.) En el tren correo ha salido el Monarca para Madrid.

Le acompañan hasta Torrelavega el ministro de Estado, Sr. García Prieto, los condes de Aybar y del Jerrallo y el Infante D. Carlos.

En los andenes de la estación se ha congregado todo el elemento oficial y un gentío inmenso.

Ha sido objeto del Rey de una gran ovación. Al ponerse a marcha el tren, los vivas y los aplausos ha subido de punto.

Profundamente conmovido, el Rey, desde la ventanilla del vagón, saludaba a la muchedumbre, que le cariñosamente le despedía.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

La familia real.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La Reina Victoria ha paseado esta mañana en coche por la carretera de Ayte, regresando por Lázriz, acompañada por la duquesa de San Carlos. La Reina Cristina y sus nietos permanecieron en Miramar.

Conmemorando la fiesta onomástica de la Reina Cristina, se repartirán mañana a los pobres 1.500 raciones, costeadas por la Caja de Ahorros Municipal.

El domingo, fiesta de la augusta dama, lucirán colgaduras los edificios oficiales. El Rey saldrá esta tarde, a las cinco, de Santander, para llegar mañana por la mañana a Madrid.

Recibirá la contestación al Mensaje, sancionará diferentes leyes e inmediatamente volverá a Santander.

Créese aquí que, aunque sea por la noche y en automóvil llegará el Rey el domingo a comer con su augusta madre, que celebrará su fiesta onomástica, y para celebrar el siguiente, que es el santo del Infante Jaime.

El nuevo embajador en París.

Es probable y casi seguro que el nuevo embajador de España en Francia vaya a presentar sus cartas credenciales al Presidente de la República Francesa, M. Fallières, en los últimos días de los presentes meses.

Pésame.

El ministro de Estado ha transmitido su pésame al Gobierno belga por el fallecimiento, ocurrido repentinamente en Amberes, del ministro de éléctrica en Madrid, M. Joostens.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.)

El Príncipe de Asturias y el Infante Jaime han paseado en coche por la carretera de Andoain.

Las Reinas tienen pedido servicio de automóvil para las cinco.

—Hoy ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por el distrito, D. Manuel Lizasoain.

—Mañana regresarán los comisionados de la Diputación que fueron a gestionar la pronta aprobación del proyecto de ley de reversión del Estado al puerto de Pasajes.

—Hoy ha zarpado de este puerto el yate turco que ha permanecido algunos días en la bahía de la Concha.

Sale en crucero para los puertos próximos.

—A las cuatro y media han salido los bomberos municipales para Ategorrieta, para atacar un incendio en «Villa Juanita», próximo al colegio de los Bernardos.

Se desconoce hasta ahora la importancia del incendio.

La jira a Deva.

Están ultimados los preparativos para la jira conservadora a Deva, que se celebrará el próximo domingo.

Se calcula que al almuerzo concurrirán muy cerca de 500 comensales.

Hay esperanza de que a la jira asista don Gabriel Maura.

El conde de los Andes ha anunciado el propósito de concurrir.

Se cree que La Cierva no vendrá a San Sebastián, sino que descenderá del tren en Zumárraga, y desde allí se irá, en automóvil, a Deva.

En este caso, saldrán a recibirle a Zumárraga Comisiones de las Juventudes conservadoras de Bilbao y San Sebastián.

El incendio de esta tarde.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El incendio en Villa Juanita, a que me refería en mi anterior conferencia, fué percibido poco después de las tres y media, cuando había adquirido grandes proporciones, amenazando destruir el edificio.

Los bomberos llegaron con algún retraso, por haberse equivocado el encargado de avisar el incendio, diciendo que era en Ategorrieta, en lugar de Aldapeta.

Fuó dominado el fuego a las cinco y media, quedando destruido el tejado y algo aviado el resto del edificio.

Habitaban la casa los barones de Horteiga. El mobiliario sufrió bastante.

No hubo accidentes personales.

Los moradores de la finca se han instalado en otra próxima.

De paseo.

Las Reinas han paseado esta tarde en automóvil por las inmediaciones de la población.

Salieron a las cinco y media, y a las siete estaban de regreso en Miramar.

Carretero muerto.

En Oyazum ha ocurrido una sensible desgracia.

Un individuo, llamado Pedro Echeveste, conducía un carro, arrastrado por bueyes, cargado de hierba; cayó delante del carro, y las ruedas de éste pasaron por encima de él, causándole lesiones tan gravísimas, que le produjeron la muerte a las seis horas.

El aviador Garnier.

Mañana marchará a Santander el aviador Garnier para hacer allí algunas experiencias de aviación en un aerodromo construido en aquella ciudad.

ANDALUCÍA

Una becerrada.

BAILEN. (Viernes, mañana.) Han terminado las fiestas con una becerrada, la cual estuvo muy concurrida, sufriendo los lidiadores abundantes revolcones entre la hilaridad del público.

La población ha vuelto a recobrar su aspecto normal con la marcha de los forasteros.

Dedícanse abundantes elogios al alcalde accidental, D. José Cabrera López, por la dirección y el buen orden que ha sabido mantener durante las fiestas, haciéndose también extensivos dichos elogios a la Guardia Civil por lo bien que ha cooperado a aquel fin.

Experiencias torpedista.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Han terminado con gran éxito las experiencias de torpedos, a las cuales han concurrido muchos jefes y oficiales.

En las experiencias se ha probado la defensa de la bahía gaditana por tres líneas de torpedos que se dispararon desde el fuerte de la Segunda Aguada.

Los torpedos eran 60, con cargas varias, desde 1,70 kilo de algodón pólvora, que levantaron inmensas columnas de agua.

El jefe de la brigada torpedista, Sr. Calderón; el segundo jefe, Sr. Fernández Almeida, y demás oficiales han recibido muchas felicitaciones.

Los asistentes al acto han sido obsequiados con un lunch, en el cual hubo brindis patrióticos.

Una mujer abrasada.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) La vecina Francisca Murillo Sánchez hallábase esta mañana en el lecho cuando una lámpara prendió fuego a las ropas.

La desgraciada ha sufrido tan graves quemaduras, que, trasladada a la Casa de Socorro, ha dejado de existir a los pocos momentos.

Estaba casada con un maquinista de los Ferrocarriles Andaluces apellidado Luna y deja tres hijos.

ARAGÓN

Motin en un pueblo.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) A consecuencia de haber ordenado el juez municipal de Undes de Lerda la detención del alcalde y teniente de alcalde, el pueblo se amotinó.

Tuvo que intervenir la Guardia Civil para apaciguar los ánimos.

No hay desgracias personales.

Comentarios.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) El *Heraldo de Aragón* publica un relato del incidente ocurrido en el templo del Pilar con la tiple Rosario Soler, y que ya telegraficé.

El periódico le califica de sensible ligereza sin precedente.

—Recuerda que por el templo del Pilar han desfilarado muchos artistas, probando su devoción fervorosa.

María Tubau le hizo a la Virgen un donativo, con cuyo importe se doró el camarín.

Lagartijo le regaló a la Virgen una miniatura de oro.

María Guerrero dió valiosas alhajas, y Gayarre prometió no cantar en parte alguna antes que en el Pilar, cuando se hallaba enfermo.

El citado colega dedica a Rosario Soler cariñosos elogios.

Muerta por su amante.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En las afueras de la puerta del Portillo se ha desarrollado un sangriento suceso.

Santiago Pérez Lara y Feliciano Laguna, que vivían maritalmente, han sostenido un fuerte altercado.

Feliciano llevaba consigo una navaja sin mango, con la que ha querido agredir a su amante.

Este le ha arrebatado la navaja y se la ha clavado en el cuello.

Seguidamente, agarrándola de los cabellos, ha arrojado a su amante a una acequia.

Como si esto fuera poco, se ha lanzado sobre ella para desgarrarle la herida que le había causado en el cuello.

Feliciano Laguna ha sido llevado al Hospital, donde ha fallecido.

El homicida ha sido detenido por unos pobres transeúntes, que han presenciado, sin poder evitarla, la sangrienta escena.

Herido grave.

En el barrio del Arrabal, Domingo García, conductor de un carro, ha sido cogido entre el vehículo que guiaba y otro que pasó junto a él, quedando gravemente herido.

Las pulseras de pedida

han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

CATALUÑA

Diputados que llegan.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han regresado de Madrid los diputados señores Corominas y Zulueta.

Esta noche se espera a Maura, que partirá en seguida para Palma de Mallorca.

A Lerroux se le espera a fines de mes para presidir algunos actos del partido.

Sigue el optimismo.

Las autoridades siguen optimistas acerca de la cuestión de orden público.

Insisten en que el martes no pasará nada ni llegarán a declararse en huelga, como anunciáramos, los descargadores de carbón mineral del puerto.

Están tomadas todas las precauciones, no sólo en Barcelona, sino en bastantes poblaciones de Cataluña.

Me constan que están adoptadas exquisitas medidas de precaución, que se extremarán en la semana próxima.

De la frontera se reciben frecuentes noticias de la entrada de los expatriados; en los pueblos próximos se ven muchos de ellos, que están vigilados por la policía.

Se asegura que el jefe de los radicales ha desautorizado cualquier intento de algarada, por opinar que sería contraproducente en estas circunstancias.

Se reconoce que no hay el ambiente favorable que el año pasado.

Como los carlistas han hecho iguales manifestaciones, el optimismo de las autoridades empieza a cundir en la población.

Los carlistas desconfiados.

Los carlistas están enojadísimo por haberles el gobernador prohibido el *aplech* al Tibidabo.

El *Correo Catalán* publica hoy varios artículos y sueltos de tonos violentos.

En el mitin de protesta que se celebrará en vez del *aplech*, hablará D. Dalmacio Iglesias, quien se propone dar notas muy enérgicas.

Huelgas próximas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.)

Los obreros ladrilleros de Barcelona y contornos han acordado declararse en huelga desde el próximo martes, habiéndose comunicado ya oficialmente. Piden aumento de jornal.

—De Torelló comunican que se preparan a declararse en huelga para el martes los obreros albañiles.

Piden nueve horas de trabajo en vez de diez que quieren imponerles los patronos.

Niño ahogado.

Comunican de San Cugat de Vallés una desgracia.

Varios niños, al salir de la escuela, donde habían tenido exámenes, fueron a una huerta a coger melocotones.

Uno de ellos cayó desde un árbol al fondo de un pozo.

Los compañeros del niño fueron a avisar

a los vecinos y autoridades; pero cuando pudieron extraerle, era cadáver.

El juez municipal, que acudió en los primeros momentos, vió, con el dolor consiguiente, que el ahogado era su hijo.

Los expatriados.

De Sabadell, Mataró, Tarrasa, Figueras, Granollers, Palamós y otras poblaciones de Cataluña dicen que a aquéllas han llegado algunos expatriados sin ser molestados por nadie.

El «Temerario».

El cañonero *Temerario* ha regresado de su excursión.

Durante la misma ha visitado varios puntos de la costa y ha permanecido algunas horas en los puertos de San Felid de Guixols y Tarragona, en los que bajó a tierra el oficial para conferenciar con las autoridades marítimas.

Precauciones.

De La Seo de Urgel comunican que han llamado la atención las grandes precauciones adoptadas.

Nadie se explica a qué obedecen.

Ayer vinieron en automóvil varios individuos de la benemérita, esperándose la llegada de más fuerzas del mismo instituto.

También se reconcentran los carabineros, con objeto, según se dice, de realizar prácticas de tiro.

Detención de un sospechoso.

Esta madrugada ha sido detenido en la vía férrea que atraviesa San Martín, un hombre que inspiraba sospechas.

Ocultas llevaba una pistola cargada y varias cápsulas.

Manifestó que era un minero procedente de Bilbao; pero como incurrió en contradicciones, fué puesto a disposición de la Policía.

Supli atorio contra Iglesias.

El Juzgado militar ha enviado a las Cortes un suplicatorio para procesar al diputado D. Pablo Iglesias, por supuestos conceptos emitidos en la Sociedad La Espiga, en la conferencia que dió con motivo de su último viaje a esta capital.

Contra el «trust» azucarero.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Liga de droguerías y tenderos de ultramarinos, para reanudar la campaña contra el «trust» azucarero, acordándose pedir la absoluta libertad de producción y la rebaja en el impuesto, facilitándose de esta suerte la exportación de productos derivados, única manera de solucionar el conflicto en forma conveniente para el erario y el país.

Asimismo se acordó considerar la cuestión azucarera como problema económico en vez de problema fiscal, por cuanto la rebaja en el impuesto quedaría sobradamente compensada con el aumento del consumo.

Contra la venta ambulante.

TORTOSA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha elevado una exposición al ministro de Hacienda, pidiéndole adopte una medida de carácter general, para evitar la competencia que a los comerciantes fijos hacen los vendedores ambulantes.

VALENCIA

Festival gimnástico.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el paseo de la Alameda, que estaba completamente lleno, se ha celebrado el festival gimnástico anunciado.

En el pabellón del Ayuntamiento se instaló el Jurado, que presidia el alcalde.

Después del desfile de los 52 corredores inscriptos, se celebraron varias carreras pedestres, verificándose la de velocidad, en la que lucharon ocho corredores, y la infantil, que se la disputaron 32.

Seguidamente se corrió la copa de Valencia y el título de campeón de diez kilómetros, ganando los premios y medallas D. José Leonar Alcón Hironard.

El tratado de comercio japonés.

La Prensa, ocupándose de las negociaciones del tratado con el Japón, excita a que no se olviden los intereses de la industria abaniquera valenciana.

Una Comisión, formada por concejales, diputados provinciales y representantes de los Círculos comerciales, irá a Madrid con este objeto.

Viaje del Sr. Verdaguer.

Llamado por el ministro de la Guerra, ha salido para Madrid D. Vicente Verdaguer, para explicar ante la Junta técnica militar de la Escuela Central de Tiro su nueva táctica de tiro, como se lo ofreció a S. M. el señor Verdaguer.

Para la batalla de flores.

La Comisión municipal ha elegido, entre 241 bocetos de coches para la batalla de flores que se celebrará el día 7, treinta y nueve coches, habiéndose inscripto ya 21 particulares. La fiesta promete ser magnífica.

VASCONGADAS

Todo está igual.

BILBAO. (Viernes, noche.) Todo está igual que en los días anteriores.

Los patronos mineros se han reunido, sin tratar de la proposición de los obreros pidiendo pase el asunto a la Junta de Reformas Sociales, y limitándose a dirigir un escrito al gobernador, manifestando que siguen cruzándose comunicaciones con el presidente de la huelga, Manuel Delgado, y que se disponen a rebatir la última carta de éste.

Los pases de Delgado.

Además, los patronos han enviado al gobernador muestra de los pases firmados por dicho presidente Delgado, en los que auto-

riza realizar determinadas obras ajenas a la minería, y cuando los huelguistas se presenten allí a indicar el paro, basta enseñarles dichos pases para que respeten el trabajo.

Este detalle define claramente el carácter de la huelga.

Otros detalles.

Algunos mineros, en pequeños grupos, fingiéndose que iban a pedir trabajo, trataron de pasar a la mina de Setares, en la provincia de Santander; pero la benemérita les obligó a retroceder.

Los obreros de Setares se niegan a secundar la huelga, y dicen que están dispuestos a rechazar a los agitadores.

El teatro en provincias

BARCELONA.—Obras representadas los días 21 y 22 del corriente mes.

Tivoli.—*El marit de la difunta, Els entremaliats, Toros en Aranjes y Petit y Patand (S. en C.)*.

Han debutado con éxito las hermanas Gómez, bailarinas y cupletistas.

Bertin ha celebrado su función de beneficio.

Se anuncia el debut de la Bella Chelito. Gran Via.—*Las bribonas, La corte de Faraón, La fiesta de San Antón, Juegos malabares y La Reina de los mercados*.

Ha celebrado su función de beneficio y despedida la hermosa y notable cupletista Fornarina.

Se anuncia el estreno de la zarzuela *Las mil y pico de noches*.

Bosque.—*La mazorca roja y Las bribonas. Nuevo.—Los ojos muertos, Los dos sargentos franceses, María Antonieta, Los amores de Enrique VIII y El detective Sherlock Holmes*.

Cómico.—Función en honor del maestro Calleja.

Las bribonas, El amo de la calle y El país de las hadas.

Esta en ensayo *El poeta de la vida*.

Imperio.—*Viva mi niña, Un maestro de obra prima, Término medio y La neña de Vendrell*.

Gayarre.—Ha celebrado su beneficio Adela Cubas.

MALAGA.—Los días 20 y 21 del mes corriente se han representado las siguientes obras:

Vital Aza.—Compañía de Eugenio Casals. *La república del amor, Mal de amores, La corte de Faraón, La pajarera nacional, ¡Ese es mi hermanito!*

Novedades.—Compañía de D. José Arimón. *Los corridos, La pecadora, Echar la llave, El sueño dorado*.

En este teatro actúa con éxito Paqueta Escribano.

ZARAGOZA.—Día 21 de julio.

Pignatelli.—*La corte de Faraón, El método Górritz, El amo de la calle*.

Parisiana.—*Los descamisados, La tragedia de Pierrot, Mala hembra, La huerfanica*.

ALICANTE. Se han representado por la compañía que dirige el primer actor D. Salvador Soler, las comedias *Los valientes, Toni Manena, Las hormigas, La victoria del general y La ducha*.

PONTEVEDRA. En el teatro Principal se han representado *El iluso Cañizares, Dolores y El túnel*.

El estreno del boceto de comedia titulado *Lágrimas del arte*, original de los Sres. Segado y Castellón Meléndez, ha sido un éxito grande.

CACERES. La compañía del Sr. Montijano, que actúa en el teatro-circo de Variedades, ha puesto en escena las comedias *Lo cursi y Las de Cain*.

Con esta obra ha debutado la dama joven Srta. Medina, que ha sido muy aplaudida.

LINARES. La compañía Guardón ha puesto en escena *De corazón a corazón, La alegría del batallón, Cambio de género, Las gafas negras y La corte de Faraón*.

VIGO. En el Salón Variedades, donde siguen representándose *La hermana Piedad y El día de la Africana*, se anuncia el estreno de la zarzuela *El código penal*.

CORUNA. El 23 del corriente debutará en el teatro Emilia Pardo Bazán la notable compañía que dirige el primer actor Antonio García Ibáñez, que tan brillante campaña ha hecho en el Salón Pradera

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

23 de julio de 1860.

Ha salido para Barcelona el poeta dramático D. Luis de Eguilaz.

También ha salido para la misma ciudad el escritor D. Juan Antonio de Vidma.

Huyendo del calor que se siente en Madrid llegan diariamente al Escorial muchas familias.

Entre las que han llegado últimamente a aquel delicioso sitio se encuentran las condesas de la Unión de Cuba y Casa Flórez; marqueses de Llano y de Morales; general Senosain y las familias de Maquieira, Moreno, Pérez Hernández, Toscano, Moret, Beruete, Fuentes, Echeverría, Gil y Zárate, Sagrado, Cuadrado y otras muchas.

Ya es seguro que la Reina recibirá en San Ildefonso la Embajada de los marroquíes.

No tenemos tiempo para comprobar las citas; pero si nuestra memoria no nos es infiel, la última Embajada mahometana que vino a España fué también recibida en La Granja durante el reinado de Carlos III.

Ayer se verificó, como habíamos anunciado, la expedición proyectada por la Infanta doña Isabel para subir al pintoresco cerro de Wamba. La acompañó S. M. el Rey y parte de la servidumbre, que montaban en jacas del país. S. A., que en los pocos días que lleva de tomar lecciones de equitación, ha adelantado extraordinariamente, llamaba la atención por la seguridad y desembarazo con que manejaba su cabalgadura, así en la escabrosa ascensión como en la bajada.

La institutriz de la Infanta dió una caída, lastimándose el rostro.

El Gobierno tiene ya noticias positivas de que sus agentes se están haciendo cargo en Tánger del primer plazo de la indemnización de los marroquíes.

Para abreviar las operaciones de contar se habían pedido á Algeciras mesas y mostradores.

Las obras de la Puerta del Sol se llevan á cabo con una rapidez digna de elogio.

Ya se hallan en el primer piso la mayor parte de las casas que abraza la reforma, y nos ha llamado la atención la solidez con que se construyen, haciéndose uso en algunas del ladrillo hueco del sistema inglés, que tan recomendables condiciones reúne por su resistencia y por otras circunstancias.

Al gremio de carniceros

No cabe duda que en el gremio de carniceros hay hombres que aman la buena administración. Entre éstos descuellan los acreditados y conocidos D. Enrique Luna, pante de Vallecas; D. Manuel Salvadores, Embajadores, 2; y D. Juan Martín, Tintoreros, 3, que acaban de adoptar la Registradora «National» en sus importantes carnicerías. Informes gratis. Preciados, 11.

EJERCITO Y ARMADA

Se dispone que cese de ayudante de campo cerca del general Fernández Grande el teniente coronel de Artillería D. Manuel Muric.

Se nombra para el mismo puesto al capitán de Artillería D. Pedro Aragonés.

Se anuncian dos vacantes de la clase de capitán en la Academia de Infantería y dos de ayudante de profesor en la misma Academia.

Asciende á segundo teniente del Cuerpo de Inválidos el escribiente de oficinas militares D. Hilario Jiménez García.

Ingresa en el mismo Cuerpo el soldado de Infantería Cirilaco López Casado.

Se ha dispuesto que el teniente coronel D. Darío Díez Marcilla y comandante don Silverio Gallego continúen en comisión, hasta fin de enero, en la Academia de Toledo.

Se conceden cuatro meses de licencia para el Extranjero al teniente coronel de Inválidos D. Felipe Trigo.

A.

CAMPANA MODELO

EL LABORATORIO MUNICIPAL

Como todos los años, el doctor D. César Chicote, higienista eminente, hombre simpático como pocos y de una laboriosidad ejemplar, ha publicado el resumen de los trabajos efectuados por el Laboratorio municipal, que dirige, labor que, trasapando el término de la villa y corte y aun las fronteras, llevará seguramente á todas partes indiscutible demostración de cultura y progreso en provecho de Madrid y de nuestra patria.

Orgulloso en verdad debe estar el Ayuntamiento de Madrid con tener un funcionario como el doctor Chicote, que en un corto número de años, y con asignación escasa, supo hacer el milagro de crear servicios y disponer elementos que acaso no se encuentran en alguna de las capitales del extranjero, que tan pobre idea suelen formar de nuestra importancia sanitaria.

La labor realizada el pasado año por tan heroico organismo es verdaderamente enorme, sobre todo si se tiene en cuenta la intervención que tuvo el Laboratorio en la campaña que motivó la aparición del tifus exantemático y de la viruela.

Desde el primer momento en que se señaló á la atención pública la aparición de las

epidemias, sólo los pedidos al servicio de desinfección se multiplicaron en proporción tan exagerada, que se han estado registrando diariamente, durante varios meses, quinientos servicios á realizar. ¿No constituye esto una prueba de admirable organización?

Además, durante el período epidémico, prudente es advertir que el Laboratorio se vió en la precisión de atender, no sólo al servicio municipal, sino también al de la provincia y Estado dentro de Madrid, y todavía, como si esto fuera poco, acudió á los pueblos cercanos para auxiliarles en más de cuatro ocasiones. Si Chicote no hubiera poseído los elementos que tantos sinsabores le costaron en su batallar perseverante é ignorado, ¿cómo se hubiera hecho frente al problema sanitario de Madrid?

Tributémole, pues, desde aquí un aplauso entusiasta al ilustre doctor por su labor antigua y por el nuevo libro, que sintetiza el progreso científico de un pueblo y la abnegación y heroísmo de un puñado de modestos empleados que idolatran á su jefe y supieron secundar, incansables, sus brillantes iniciativas.

CASA REAL

S. M. el Rey llegará hoy, á las nueve y diez de la mañana, á Madrid, y por la tarde, á las cinco, saldrá en el expreso para Santander.

La Mesa del Senado está citada á las doce y media para la sanción de leyes, y volverá á Palacio para sancionar la relativa al Centenario de las Cortes de Cádiz tan pronto como la Cámara la apruebe.

Mundo eclesiástico

La Congregación del apóstol Santiago, sita en la inmediata villa de Carabanchel Bajo, celebra en los días actuales solemnes cultos en honor del santo de aquel título, Patron de ella.

La hermosura de la inmediata población, y la comodidad de su acceso por la nueva doble vía, harán seguramente que, como siempre, se vea muy favorecida de los madrileños.

El día 24, al anochecer, se trasladará procesionalmente, desde la ermita de Nuestra Señora de la Antigua á la parroquia, la imagen del Santo Patron y la de San Isidro Labrador, hermano que fué de dicha Congregación, como vecino que era en el año 1191 de dicho pueblo.

Por la noche, motetes, gozos y demás actos por nutrida capilla, compuesta de las principales partes de la Isidoriana, de esta corte, bajo la dirección del maestro D. Camilo Pérez Pérez, contratado al efecto para los cultos religiosos de estos días.

El día 25, por la mañana, á las diez y media, será la misa mayor, á gran orquesta y sermón, que pronunciará D. Rufino Caraballo, párroco de Santa María de Guadalupe. Por la noche, la procesión, y á continuación fuegos artificiales.

El día 26, á las ocho de la mañana, se celebrarán honras generales por los hermanos difuntos, y tanto éste, como en los anteriores días, habrá verbenas, bailes públicos, fuegos de artificio, cuecañas, con ricos premios en metálico, y muchos otros divertimientos, á los que en gran parte contribuye el Ayuntamiento y sus vecinos todos.

De desear es, pues, que los madrileños aprovechen la ocasión y se decidan á pasar un buen día entre nuestros vecinos los carabancheleros.

J. G.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, y con asistencia de pocos concejales.

Un incidente.

Plácidamente se deslizaba la sesión; un dictamen de personal, el nombramiento de un macero, hizo que se pronunciaran varios discursos, y se presentaron y discutieron enmiendas; pero el asunto fué aprobado.

Llegó el turno de discutirse un dictamen, proponiendo la anulación de la subasta adjudicada provisionalmente á D. José Fernández Pertierra, para la construcción de un vertedero de pozos negros en la dehesa de la Arganzuela, y mientras unos ediles pedían que el asunto fuera retirado para mejor estudio, otros entendían que debía resolverse en esta sesión.

De esta opinión era el republicano señor Dorado, y cuando su correligionario el señor Torres Murillo pronunciaba un discurso combatiéndolo, mediaron entre ambos ediles apóstrofes á media voz, que no llegaron á ser oídos de todos; pero que el alcalde se creyó obligado á reprimir á fuerza de campanillazos y de llamadas al orden á los dos ediles, que por un momento olvidaban el mutuo respeto que se deben los concejales, y mucho más defendiendo las mismas ideas políticas.

La armonía republicana no apareció por el salón de sesiones, y el dictamen fué desechado por 16 votos contra nueve.

Otros asuntos.

Fueron aprobados muchos de los dictámenes presentados por las Comisiones, algunos quedaron sobre la mesa, y después de apoyar el Sr. Ramos una proposición del señor González Rojas, interesando se destine á escuelas parte de los locales que hoy ocupan los asilados de San Bernardino, al ser trasladados al nuevo de la Paloma.

El Sr. Dorado defiende una proposición pi-

diendo que el Ayuntamiento ejercite el derecho de representación á las Cortes, en motivo del proyecto de presupuestos del Estado, en defensa de la Hacienda municipal.

El Sr. Dorado felicita á los senadores y diputados que han defendido la construcción de la plaza de España.

El Sr. García Molinas hace constar que siempre estará dispuesto á defender en el Senado cuanto interesa al pueblo de Madrid.

A propuesta del alcalde se acuerda que visiten al ministro de la Guerra los concejales que tienen representación parlamentaria para ultimar lo referente á la proyectada plaza de España.

El Sr. Rosón protesta de la extremada velocidad de los automóviles y pide que se ensaye un aparato para indicar que los autos lleven velocidad.

El Sr. García Molinas hace constar que, en efecto, el Real Automóvil Club ha estudiado un aparato que indica á las autoridades los excesos de velocidad de los autos, y reconoce que algunos automovilistas llevan los carruajes á mayor velocidad de la conveniente; pero llama la atención sobre los abusos de los peatones que toman las vías públicas por punto de reunión.

El Sr. Aguilera Arjona denuncia unas deficiencias del local alquilado para Casa de Socorro sucursal de Buenavista.

Los concejales de Barcelona.

El Sr. Francos Rodríguez hizo constar que se hallaban en su despacho dos concejales del Ayuntamiento de Barcelona, comisionados por la Municipalidad de Buenos Aires para entregar al Concejo madrileño una medalla de oro conmemorativa de la visita de nuestros ediles á la República y de un pergamino ofreciendo el obsequio.

Se acordó que penetraran en el salón los concejales barceloneses y salió á recibirlos una Comisión del Ayuntamiento.

El alcalde, en nombre de la representación, les dió la bienvenida en elocuentes frases.

En nombre de los concejales que estuvieron en la Argentina saludó á los comisionados el Sr. Benedicto, que propuso, y así se acordó, se enviase un cablegrama de gracias al Ayuntamiento de Buenos Aires.

Los Sres. García Molinas, en nombre de los liberales; Dicenta, por los republicanos; De Carlos, por la Defensa Social; Barrio, por los socialistas, y Martín, por los conservadores, se adhieren á las frases de bienvenida pronunciadas por los Sres. Francos Rodríguez y Benedicto.

El Sr. Mir y Miró, concejal barcelonés, pronunció un elocuente discurso de gracias, dió cuenta del objeto de su viaje é hizo constar el cariño que Barcelona siente hacia el pueblo que trabaja, aunque no lo sienta igual hacia el centralismo burocrático.

Hizo constar también el deseo del Ayuntamiento de Barcelona de unirse al de Madrid para combatir algunos proyectos del ministro de Hacienda y de celebrar una Asamblea de Ayuntamientos con el mismo fin.

El alcalde puso término á la sesión, manifestando que el Ayuntamiento de Madrid ya había comenzado sus gestiones particularmente; hizo constar que al expresar su cariño hacia Barcelona lo hacía sin distinciones, y sintetizó los acuerdos en dirigir un cablegrama de gratitud al Municipio de Buenos Aires, saludar por telégrafo al de Barcelona y terminó con un ¡Viva España! por todos contestado.

Contra la tuberculosis

La ricotina.

Hemos recibido la nueva publicación que lleva por título *La medicación antituberculosa*, en la que da á conocer el producto pirogenado á que se ha dado el nombre de Ricotina, que, extraído de ciertas especies de pino, posee virtudes curativas de primer orden.

Dicha sustancia fué reconocida como inocua por el Instituto de Bacteriología de Alfonso XIII, que expidió el correspondiente certificado, refrendado por el ilustre Cajal, y más tarde analizado en el mismo Instituto por el eminente bacteriólogo doctor Mendoza, quien emitió un luminoso y sensacional informe, en el que detalla los experimentos, en que invirtió más de medio año, para demostrar los efectos de la Ricotina contra el bacilo de Koch. Concejillos de Indias fueron inyectados con productos abundantes en bacilos tuberculosos, mezclados con igual proporción de Ricotina, y otros animales de la misma especie con bacilos tuberculosos solamente, sometidos después á inyecciones del medicamento; ni en aquéllos ni en éstos se desarrolló el proceso tuberculoso.

Según el doctor Mendoza, constituye la Ricotina un bactericida muy apreciable, y su empleo en la especie humana hace concebir muy fundadas esperanzas para la curación de todas las enfermedades que suponen un proceso tuberculoso más ó menos manifiesto.

Así lo han demostrado también los numerosos casos de curación que se han logrado en los últimos años, y que extracta la publicación que ha servido de tema para la redacción de estas líneas.

La Ricotina, estudiada técnicamente y científicamente, será presentada al Congreso antituberculoso de Barcelona por un eminente médico español.

Entretanto continúa aplicándose en el Consultorio médicoquirúrgico que la Sociedad «La Ricotina» tiene establecido en la calle de los Madrazo, 34.

GUERRA AL CALOR

Lo más bonito y lo más práctico para quitar el calor en las casas son las persianas japonesas de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Un alombrado de linoleum ó de esteras finas completan su confort.

EN LA CARCEL MODELO

Los presos amotinados. -- Un herido grave

Rumores alarmantes.

En las primeras horas de la mañana de ayer comenzaron á circular alarmantes rumores.

Decíase que en la Cárcel Modelo había estallado un formidable motín, y que durante largo rato la población penal consiguió hacerse dueña de la prisión, produciéndose la confusión y el desorden que es fácil de presumir.

Añadiase que para restablecer la tranquilidad había sido preciso introducir en el interior del edificio la guardia de soldados que presta sus servicios en el exterior, y que al querer aquellos reprimir los desmanes de los presos se habían visto precisados á hacer uso de las armas, y como consecuencia de ello habían resultado un recluso muerto y otro gravemente herido.

Estas noticias, agrandadas considerablemente por la fantasía popular, dieron enormes proporciones al suceso, presentándole con los caracteres de una verdadera desgracia.

Afortunadamente, en el relato tenía gran parte la fantasía, y de aquellas noticias había que rebajar una buena porción. Procuramos averiguar la verdad del suceso, y para ello uno de nuestros repórteres se trasladó inmediatamente á la Cárcel Modelo.

Nuevo director.

Según nuestra información, he aquí lo sucedido desde anteaer.

El día 20 del actual tomó posesión del cargo de director de la Prisión Celular D. Alvaro Navarro de Palencia, dándose al acto todo género de solemnidad, asistiendo á la toma de posesión el director de Prisiones, D. Juan Navarro Reverter.

Plante de penales.

Al día siguiente por la mañana, el nuevo director se personó en el correccional y, recorriendo todas las celdas de los penados, ordenó á los empleados que realizaran un minucioso registro en todas ellas.

Imposible formarse idea de lo que salió de aquellas habitaciones, viéndose en las galerías infinidad de armas blancas, barajas marcadas y libros y fotografías pornográficas.

Todo aquello demostraba el relajamiento á que había llegado la vida de aquella población penal, pues cuantos objetos quedan mencionados son de los que prohíbe poseer el reglamento de la Cárcel.

El registro é incautación de todas aquellas cosas dió por consecuencia un gran disgusto entre los presidiarios, no tardando en exteriorizar su mal humor, y realizando lo que en la jerga de presidio se conoce con el nombre de «plante».

Tanto el Sr. Navarro Palencia, como los empleados de la prisión, consiguieron, no sin grandes esfuerzos, reducir á la obediencia á los reclusos y encarcelarlos en sus respectivas celdas.

Medidas de represión.

Como consecuencia de la actitud observada por los reclusos del penal, el nuevo director se creyó en el caso de tomar algunas medidas de represión, tanto para que sirvieran de escarmiento, cuanto para restablecer en toda la Cárcel el imperio del reglamento.

Al efecto, y cumpliendo con lo que éste determina para casos de intranquilidad entre los reclusos, prohibió terminantemente que se celebrasen anteaer comunicaciones entre los presos y las personas del exterior, dando también orden de que los paseos de reclusos se realicen en la forma que previene el reglamento.

Estas órdenes aumentaron el disgusto, y toda la tarde, los presos de la cárcel estuvieron dedicados á la «cencerada», que consiste en golpear las puertas de las celdas con la tapadera del retrete que hay en cada una de ellas.

Producían un ruido ensordecedor pero sin que realizaran acto alguno de violencia.

Noche oscura.

El mal estar de los penados se hizo extensivo á toda la población penal, y casi toda la noche han permanecido los presos sin acostarse, entregados al agradable entretenimiento de golpear las puertas de sus respectivas celdas en la forma que queda mencionada.

En previsión de que la algarada pudiera adquirir más importancia, permanecieron en la cárcel durante toda la noche los funcionarios todos de la prisión, ejerciendo una activísima vigilancia sobre los reclusos.

Plante general.

Así estaban las cosas, cuando ayer mañana, á las seis y media, se tocó diana como de costumbre.

Apenas el último sonido de la corneta se hubo dejado de percibir, estalló en toda la cárcel un estruendoso golpear, que, retumbando en las extensas galerías de la prisión, parecía como si el edificio entero fuese á venirse al suelo.

Los gritos y los golpes producían enorme estruendo, y los empleados colocáronse todos en las galerías, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Caen los presos.

No tardaron en ceder las puertas de algunas celdas á los reiterados golpes que sobre ellas daban, y á los pocos minutos vióse salir á varios presos de sus respectivos encierros.

Abalanzáronse sobre ellos los empleados, y después de grandes esfuerzos, consiguieron reducirles, encerrándoles nuevamente en otras celdas.

Pero, apenas habían conseguido dominar á los primeros que salieron de las celdas, otros

reclusos hicieron lo propio, y ya emezaron los presos á desmandarse por todas las galerías.

Entonces los empleados trataron de vano de dominar aquel tumulto, que iba adquiriendo enormes proporciones y amenazaba convertirse en un verdadero motín de consecuencias funestísimas.

Entrada de la guardia.

Viendo el director de la Cárcel que sus subordinados trataban inútilmente de cminar el tumulto y pugnaban en balde por hacerse respetar, quiso poner término á tal estado de cosas.

Antes de que los reclusos pudieran hacerse dueños de la cárcel y quizás abrir las puertas de la prisión, requirió el auxilio de la guardia exterior de la prisión, y dentro de ésta penetró un piquete.

Varios disparos.

Distribuyéronse los soldados por la parte alta del edificio, tomando posiciones estratégicas, desde las cuales pudieron dominar fácilmente el edificio, y allí permanecieron en expectativa de cualquier contingencia que pudiera sobrevenir.

Lejos de calmarse los ánimos de los reclusos, alteráronse mucho más al ver que dentro del edificio habían entrado los soldados, y aumentó el bullicio é el desorden.

Entonces los soldados recibieron orden de disparar al aire sus fusiles y saaron dentro de las galerías seis ú ocho detonaciones casi simultáneamente.

Terror y confusión.

El efecto de aquellos tiros fué un resultado inmediato y maravilloso.

Los presos, que no cesaban de chillar y de hacer cuantos destrozos podían en el mobiliario de las celdas, se dieron á correr tan luego como escucharon los disparos.

Por todas las galerías se precipitaban unos sobre otros, empujando los de atrás á los de adelante para ganar los primeros puestos.

La confusión fué enorme, y terror de que dieron pruebas los penados éctor á toda ponderación.

Corrían por todas partes, se balanzaban á las escaleras, se montaban en las barandillas para deslizarse por ellas con mayor rapidez, y en pocos minutos quedaron las galerías limpias de reclusos.

Algunos de ellos, más serenos y animosos que sus compañeros, se arrojan al suelo, junto á la pared de las celdas, permaneciendo allí agazapados para evitar prentar blanco á los disparos de la tropa.

Un herido grave.

Cuando los presos se hubieron retirado de las galerías comenzaron los empleados de la Cárcel á recorrerlas.

En una de las situaciones en e piso bajo, y junto á la escalera, hallaron á un recluso que yacía tendido en el suelo con a cabeza ensangrentada.

Inmediatamente fué trasladado á la enfermería, y allí se vió que presentaba en la cabeza varias heridas, al parecer contusas, y sufría una fuerte conmoción cerebral.

Según parece, la causa que produjo esta desgracia fué que el preso, al intentar huir, cuando se oyeron los disparos de la tropa, se precipitó por una de las escaleras, y sin duda los que detrás de él huíanlo empujaron y rodó por las escaleras, cuyo peldaños son de hierro.

El estado del herido era un grave, según nuestros informes, que el Jzgado no pudo recibirle declaración.

Momentos de calma.

La impresión que las detonaciones habían producido fué rápidamente provechada por los empleados de la prisión.

Imponiéndose á los reclusos, consiguieron á los pocos momentos encerrar en celdas á la mayor parte de los alborotados, y por unos minutos quedó restablecida la calma.

Solamente se escuchaban los murmullos de los presos al comunicarse uno con otros desde sus respectivas celdas.

Vuelve el cencerre.

No tardaron mucho tiempo en reaccionar los reclusos de la Cárcel, y se verse dentro de sus celdas, comprendieron ya había desaparecido el peligro de ser hridos por los disparos de la tropa.

Comenzaron de nuevo á golpear furiosamente las puertas de las celdas, renovándose el escándalo y con él el peligro á que de nuevo pudieran salir de sus pisiones y producir el escándalo dado en las galerías.

En previsión de que esto pudiera volver á ocurrir, ordenóse entrara otro mén de soldados en la Cárcel, y fueran emeados, como los anteriores, en sitios desde onde pudieran fácilmente dominar á los alborotadores.

Las autoridades.

Por teléfono fueron avisadas las autoridades de lo que ocurría en la prisión celular, y sin pérdida de momento allí se constituyeron los ministros de la Gobernación, de Gracia y Justicia y el director de Prisiones, D. Juan Navarro Reverter.

El jefe superior de Policía y el teniente coronel del Cuerpo de Seguridad también se personaron en el establecimiento penitenciario, al objeto de cumplir con los debers de sus respectivos cargos.

D. Primitivo González del Ala, presidente interino de la Audiencia de Madrid, recibió también aviso telefónico dándole cuenta del motín que los presos habían producido, y desde el Palacio de Justicia se dirigió al Juzgado de guardia, acompañado por el teniente fiscal de la Audiencia, Sr. Mena.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

VIERNES 22

Hallándose en el banco del Gobierno los ministros de Fomento, Marina y Gobernación, declara abierta la sesión el Sr. Montero Ríos.

En los escaños 16 senadores, y en las tribunas cuatro niños y tres personas mayores.

El Sr. POLO denuncia que un teniente alcalde de Valencia se personó en la iglesia de la Sangre y decomisó el pan bendito que allí se vendía, bajo el pretexto de que estaba faltó de peso, y lo censura bajo el triple aspecto jurídico, social y administrativo.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION diciendo que puesto que el hecho está bajo la acción de los Tribunales, éstos resolverán lo más justo.

El Sr. OCHANDO dirige varios ruegos al ministro de la Guerra.

Alude al incumplimiento de la ley de sargentos por parte de algunos Ayuntamientos, que no anuncian las vacantes de oficiales quintos.

El Sr. LABRA pide que el Senado se asocie al Centenario de las Cortes de Cádiz, enviando una representación a las fiestas que allí se celebren.

Reproduce un ruego formulado en anteriores legislaturas referente a que se rebaje el precio del franco para las Repúblicas sudamericanas a quince céntimos.

Por último, pide que los buques de la Compañía Transatlántica toquen en Santo Domingo, a su paso por Venezuela.

El ministro de la GOBERNACION se muestra conforme con los deseos del señor Labra y en los mismos términos se expresa el ministro de FOMENTO.

El Presidente de la CAMARA pronuncia un elocuente discurso ensalzando la labor realizada por las Cortes de Cádiz.

Da cuenta de haberse recibido en la Cámara una comunicación del Congreso remitiendo un proyecto de ley concediendo crédito suficiente para concurrir a las fiestas que se celebren en 24 de septiembre en la isla de León.

Se acuerda por unanimidad que la Mesa se ponga de acuerdo con el Gobierno y con la Mesa del Congreso para la realización de idea tan patriótica.

El Sr. PALOMO se felicita del propósito del Gobierno de presentar un proyecto de ley sobre la emigración.

El Sr. López Muñoz ocupa la presidencia y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Pasa a la Comisión de Presupuestos el proyecto de ley sobre concesión de créditos para el Centenario de las Cortes de Cádiz.

Se da segunda lectura a la proposición concediendo pensiones a la viuda del general Diez Vicario y a la del general Pintos.

Se votan definitivamente los proyectos de ley sobre abastecimiento de aguas de Bilbao; concediendo varios suplementos de créditos y créditos extraordinarios importantes en conjunto 11.044.100 pesetas, y concediendo un suplemento de crédito de 150.000 pesetas para combatir la plaga del «poll-roig», levantándose acto continuo la sesión a las cinco y veinticinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

VIERNES 22

A las cuatro de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Romanones. Asisten a ella escaso número de diputados.

En el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

El Presidente del CONGRESO: Se va a entrar en el orden del día, sin perjuicio de pasar después a ruegos y preguntas, con objeto de que algunos de los dictámenes aprobados puedan pasar al Senado con tiempo para que éste dictamine.

Se pone a discusión el dictamen relativo a hacer extensiva la ley de condena condicional por los Tribunales de Guerra y Marina.

El Sr. GARRIGA MASSO defiende una enmienda conducente a hacer extensivo dicho beneficio a los condenados por la ley de Jurisdicciones.

Un señor de la Comisión entiende que no procede la petición, y se retira la enmienda.

Se aprueba el dictamen.

El Sr. LLORENS censura los diversos créditos que se vienen concediendo con motivo de la campaña de Melilla.

El ministro de HACIENDA dice que están justificados.

El Sr. AMADO interviene, combatiéndole el Presidente del CONGRESO.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre la proposición de ley concediendo un crédito extraordinario de 400.000 pesetas para los gastos del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Sin debate se aprueban otros dictámenes, uno de ellos referente a dispensa de parte de tiempo de embarque para el ascenso de capitanes de navío o fragata, y otro incluyendo varias carreteras en el plan general.

Ruegos y preguntas.

El Sr. NOUGUES pide algunos beneficios para la industria tonelera española.

Le contesta el ministro de HACIENDA. El Sr. MAYNER interviene.

El Sr. SALVATELLA formula un ruego referente a derechos de importación del maíz.

El ministro de HACIENDA contesta a otro formulado ayer por el Sr. Prado Palacio, respecto a que se cumpla una inspección sobre los aceites.

El ministro de HACIENDA dice que lo particular es son los primeros llamados a procurar que se cumpla el reglamento, y que el Gobierno atenderá, no obstante, este ruego.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL interviene en el mismo asunto.

El Sr. GARCIA BERLANGA se lamenta

retirarse las autoridades de la cárcel quedaba casi restablecido el orden, siendo de suponer que no volviese a perturbarse.

Dos investigadores.

En la calle de Moret, junto a la Cárcel Modelo, fueron detenidas dos mujeres, llamadas Concepción Porto Carracedo y Agueda Galán Arévalo, las cuales desde aquel punto y enseñando un revólver, que les fué ocupado, invitaban a los presos de las ventanas a que siguieran fomentando el motín.

Ambas detenidas, con el atestado correspondiente, fueron enviadas al Juzgado.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprar aparatos fotográficos.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, como anunciamos, a las once y media de la mañana en el Palacio de la Moncloa, habiendo después almorzado allí los ministros, invitados por el Sr. Calbetón.

Los consejeros se trasladaron a Madrid a las tres de la tarde, marchando el Presidente directamente al Congreso por tener anunciada una interpelación del Sr. Gasset.

El Sr. Canalejas dió una sucinta referencia del Consejo.

Dijo que habían estado ocupándose de la marcha que han seguido los debates parlamentarios y de trabajos ulteriores, habiéndose despachado buen número de expedientes, entre los cuales figura uno para deducir las responsabilidades administrativas por la catástrofe del tercer Depósito de aguas de Madrid, y otro de Marina sobre valoración de unos trabajos hechos por la Casa Vicker.

El Sr. Calbetón anunció a sus compañeros que hoy se proponía marchar a Valencia, con motivo de las solemnidades anunciadas.

También el conde de Sagasta saldrá muy en breve a veranear.

Casi todos los demás ministros tienen el propósito de marchar de veraneo para el mes de agosto.

Como ya hemos dicho, el Sr. Canalejas continuará en Madrid.

Al comentar ayer en el Consejo el resultado del debate mantenido en el Congreso sobre el Mensaje y la intervención que en él ha tenido el Sr. Moret, dió cuenta el Sr. Canalejas a sus compañeros de la visita que le había hecho el Sr. Montero Ríos, quien se expresó en la entrevista en términos sumamente afectuosos y que le agradeció en extremo el jefe del Gobierno.

IMPRUDENCIA GRAVE

UN HOMBRE MUERTO

En el tejat llamado de Sixto ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia, producida por la imprudencia de uno de los obreros que allí trabajaban.

Terminadas las faenas de la primera parte del día, y después de comer, un obrero, llamado Evaristo Sierra, quiso aprovechar las horas de la siesta.

Para ello tumbóse a dormir sobre el suelo y a la sombra que proyectaba el horno donde se cuecen los ladrillos.

Transcurridas las horas dedicadas al reposo, y en vista de que Evaristo Sierra no acudía al tajo donde debía trabajar, se acercaron a él varios obreros con ánimo de despertarle.

Llamaron a Evaristo, y como quiera que no les respondía, le movieron, y entonces se apercibieron de que el cuerpo de aquel obrero estaba completamente rígido.

Avisaron al médico de la Casa de Socorro, y el facultativo de guardia manifestó que el infeliz obrero había fallecido asfixiado, sin duda a consecuencia de las emanaciones que del horno de ladrillos se desprendían.

Personado el Juzgado de guardia en el lugar del suceso, procedió al levantamiento del cadáver, ordenando su traslación al Depósito Judicial.

DE LA EXPOSICIÓN DE BRUSELAS

ESPAÑA Y SU INSTALACION

Los que tuvimos el gusto de ver los trabajos que en diferentes ministerios se realizaron para concurrir a la Exposición de Ciencias administrativas en Bruselas, pudimos apreciar el valor de ellos y el talento de los que tales trabajos realizaron.

Nuestras apreciaciones han quedado ratificadas con creces.

España ha concurrido a la Exposición de Bruselas y ha causado allí el asombro de las demás naciones concurrentes.

Así lo dicen los informes oficiales de nuestros enviados y muchas cartas particulares, en las que se afirma que son tan acabados nuestros trabajos y tan admirables nuestras instalaciones, que pueden considerarse como las primeras.

«Se nos creía—dice una carta particular que hemos tenido ocasión de leer—moros de levita, y se han encontrado con que nuestras instalaciones y nuestros trabajos son los mejor presentados y los de más valor en todos los órdenes.»

Esto debe enorgullecernos, pues cien veces se ha dicho que nuestra nación atraviesa una época de decadencia; pero los hechos nos vienen a demostrar lo contrario.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rozamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia tengan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

El director de Prisiones manifestó que al

de la escasa representación que el elemento agrícola tiene en la Junta de Aranceles y valoraciones.

Le contesta el ministro de HACIENDA. El Sr. SANCHEZ GUERRA se ocupa de la iniciativa parlamentaria, recordando su criterio expuesto de que por proposiciones aisladas no deben ser modificadas las leyes de modo incidental.

Dice que van aprobadas varias carreteras sin orden ni concierto y fuera del plan del ministerio.

Hay además proposiciones en el orden del día proponiendo concesión de créditos, que deben ser únicamente de la iniciativa del Gobierno.

También se ha modificado la ley de derechos pasivos, únicamente por la iniciativa de un señor diputado.

El Presidente del CONSEJO reconoce que existe gran desbarajuste parlamentario en este asunto, y promete corregirlo en el porvenir.

Pide la absolución por la forma en que se pide el crédito para conmemorar las Cortes de Cádiz, sin previo informe del Consejo de Estado, porque de no prescindir ahora de ese trámite, no se podrá conmemorar dicho suceso, por carecerse de recursos para ello.

Un incidente.—El canónigo y la tiple.

El Sr. SORIANO se ocupa del motín de la Cárcel Modelo, cediendo la palabra al señor Salillas para que explique una interpelación sobre este asunto.

Pregunta al ministro de Instrucción si tiene conocimiento de que las monjas de Santa Isabel, de Granada, han arrancado unas puertas antiquísimas y las han llevado a casa del anticuario Sr. Gascón. Las monjas quieren 6.000 pesetas, y el anticuario 15.000.

Se ocupa después de la expulsión del templo del Pilar de la tiple Rosario Soler. Dice que es un caso de interés político nacional.

Describe lo ocurrido en la forma publicada en la Prensa, diciendo que es un caso de grosería y falta de caballeridad.

¿Con qué derecho, Sr. Felú, un canónigo arroja del templo a una tiple?

En términos pintorescos se lamenta del espíritu poco religioso del canónigo de Zaragoza, comparándole con el espíritu religioso de Cristo, que admitía a sus pies a la Samaritana.

Afirma que esto es un signo de intolerancia religiosa, grosero, antirreligioso y anticatólico.

Pregunta al Sr. Felú si se hace solidario de la conducta del canónigo ó de la tiple.

El ministro de INSTRUCCION dice que ignora lo ocurrido en Granada, y que en cuanto llegue al ministerio dará las órdenes más terminantes para que no se vendan esas joyas.

El Presidente del CONSEJO lee un telegrama del gobernador de Zaragoza dando cuenta de haberse presentado la tiple señorita Soler para protestar de que estando en el templo del Pilar, el penitenciario señor Soler la había expulsado en formas poco correctas, por no llevar un traje adecuado.

El gobernador—añade—, que ha podido comprobar, por llevar la tiple el mismo traje, que éste no era incorrecto, ha dado cuenta al dean del asunto.

Añade el Sr. Canalejas que, por su parte, no cree que mereciera la incorrección del traje una pública corrección afrentosa, censurando la conducta del canónigo.

El Sr. FELIU protesta enérgicamente de las increpaciones del Sr. Soriano, y dice que no puede permitir que su nombre lo use a guisa de banderín.

No toleraré—dice—que mi apellido se ponga por los suelos ni por el Sr. Soriano ni por doscientos Sorianos.

Tengo muchas canas; pero tengo mucho corazón para que se resigne ante las ignominias ni de S. S. ni de ningún «menecaco».

El Sr. SORIANO: ¡Qué imbécil!

El Sr. FELIU: Y sobre lo del canónigo y la tiple le diré a S. S. que vaya y se lo cuente al arzobispo de Zaragoza.

El Presidente de la CAMARA: En las palabras del Sr. Soriano no hubo nada que ofendiera a S. S., Sr. Felú, pues no lo hubiera consentido esta Presidencia.

El Sr. SORIANO: Yo no he tratado de ofender al Sr. Felú; pero le invito a que me conteste sobre la conducta del canónigo y la tiple.

El Sr. FELIU: ¿Qué tengo yo que ver con el canónigo?

El Sr. SORIANO: Yo no puedo ofender nunca a quien peina canas.

El Presidente de la CAMARA agita fuertemente la campanilla llamando al orden al Sr. Soriano.

Política hidráulica.

El Sr. GASSET explica su interpelación sobre la política hidráulica.

Se lamenta de que en el Mensaje de la Corona no se haya dedicado ni unas palabras a esta materia.

Extiéndese en consideraciones acerca de las ventajas de la política agraria, ofreciendo su concurso.

El Presidente del CONSEJO le contesta, reconociendo en el Sr. Gasset grandes conocimientos en la materia que se discute, y que difundiendo en la Prensa pueden preparar a la opinión para llevar a la práctica esta clase de reformas; pero respecto a los ofrecimientos del Sr. Gasset para realizar una campaña en provincias, duda del éxito, y se muestra más partidario de aquellas obras que salgan del Parlamento.

Rectifican ambos.

El Sr. LERROUX reitera un ruego al ministro de la Guerra sobre recompensas.

Dirige otro ruego al ministro de Marina, sobre la prisión preventiva que sufre un oficial de Marina.

Pide al ministro de Hacienda una estadística de las cantidades que abona el Estado por alquiler de locales para oficinas.

El Sr. SALILLAS pide que el Gobierno

y las autoridades de Bilbao guarden la más absoluta neutralidad, para que ventilen con entera libertad su pleito patronos y obreros mineros.

Pide que se remitan a la Cámara varios expedientes formados durante el tiempo que desempeñó la dirección de la Cárcel Modelo, rogando al Presidente del Consejo que en ausencia del ministro de Marina dé cuenta de lo que sepa sobre el motín de la Cárcel de Madrid.

El Presidente del CONSEJO ofrece la más estricta imparcialidad en la huelga de Bilbao. Reconoce el derecho a la huelga; pero será inflexible contra toda maquinación política.

Respecto a la Cárcel de Madrid, dice que se encuentra en un estado vergonzoso, superior a todos los establecimientos penitenciarios. En poder de los revoltosos se han encontrado armas de todas clases y otros instrumentos de delito.

La protesta ha surgido porque el director ha empezado a corregir estos abusos. Cuando los reclusos llevaron su protesta a términos graves, intervino la fuerza pública é hizo una descarga al aire.

Durante la huida de los revoltosos por la galería, uno se cayó al suelo, hiriéndose en la cabeza.

Anuncia que una de las primeras reformas que se presentará al Parlamento será la de los establecimientos penitenciarios, pidiendo el concurso de todos, especialmente el del señor Salillas.

Los Sres. Alonso, Soto, Amat y Garriga formulan varios ruegos.

Se reanuda el orden del día. Se votan varios proyectos de carreteras y se levanta la sesión, a las ocho de la noche.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión del partido socialista obrero ha visitado por la mañana al Sr. Canalejas para lamentarse de que se hayan acumulado tantas fuerzas del Ejército en Vizcaya, puesto que era aprovechada su presencia para que por determinados elementos se ejerciesen coacciones.

El Presidente del Consejo les manifestó que era deber de Gobierno adoptar las medidas preventivas que creyera pertinentes; y, respecto de las coacciones, indicó la conveniencia de que se le concretaran, a fin de evitar que las pudieran ejercer representantes de la autoridad, ó de tomar, en otro caso, aquellas precauciones que impidiesen las realizasen otros.

«Por lo demás—declaró el Sr. Canalejas,—estoy dispuesto a que se respete el derecho de reunión, de manifestación y de huelga; pero a que sea respetada igualmente la tranquilidad pública.»

La Mesa del Senado llevará hoy a la sanción de S. M. las leyes de Abastecimiento de aguas a Bilbao y de concesión de créditos y suplementos de crédito.

Hoy aprobará el Senado el proyecto de ley que concede el crédito de 400.000 pesetas para el Centenario de las Cortes de Cádiz.

El Sr. Pérez Caballero marchará a París a fin de mes, a pesar de lo que se había dicho de que pasaría una temporada en San Sebastián.

En el Consejo se ha adoptado el acuerdo de dar la indemnización reglamentaria a las fuerzas del Ejército que a servicios especiales han salido de sus respectivas guarniciones.

El Sr. Lerroux ha pedido hora al Presidente del Consejo para presentarle una Comisión de concejales radicales de Barcelona.

La carta que las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento han dirigido al Sr. Azcárate felicitando a los diputados republicanos que han intervenido en la discusión del Mensaje, está concebida en los siguientes términos:

«Sr. D. Gumersindo de Azcárate: Muy respetable amigo y correligionario: Las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento de Madrid envían, por conducto a usted, a la minoría republicana del Congreso, su más entusiasta felicitación por la campaña honrada y enérgica que ha hecho en las Cortes durante la discusión del Mensaje.»

No procederían justamente las minorías del Ayuntamiento si en su felicitación no incluyen el nombre del socialista Pablo Iglesias y los de los diputados republicanos nacionalistas catalanes.

Ellos y ustedes han cumplido virilmente un deber al condenar y sentenciar con inapelable sentencia la política maurista y al destacar en ella como dos mausoleos de sangre la campaña del Rif y la inquisición de Barcelona.

Cuando por estar cerradas las Cortes érales imposible a los diputados españoles protestar de aquella guerra y de esta inquisición, lo hicieron en el Ayuntamiento de Madrid los socialistas y republicanos.

Honra fue entonces para ellos llevar la voz del derecho, de la civilización y de la justicia.

Hoy han sabido llevarla bravamente en el Congreso Pablo Iglesias y las minorías republicanas. Estas y aquél nos han dignificado a los ojos de Europa.

Agradecido y satisfecho el pueblo de Madrid, saluda a esas minorías y al jefe socialista, esperando de ellos que continuarán peleando sin treguas ni vacilaciones hasta que la verdadera libertad y la democracia rijan los destinos de España.

Joaquín Dicenta, Manuel Ramos, Facundo Dorado, Luis Talavera, José M. de la Torre Murillo, Eduardo Rosson, A. Reyes, Félix de la Torre, Juan Travesera, José Pascual, Sotero Pascual, Vicente Barrio, Antonio Quejido, José Corona, Julio Pérez Guerra, Pío Amundo Valldivieso, José Conde, Eduardo Trompeta, Alvarez Villanil, Ricardo Villanil, A. Aguilera, Lucio Catalina.»

Firman con éstos también la carta los in-

De la Casa de Canónigos salieron juntos dichas autoridades judiciales con el juez del distrito del Congreso, que era a quien correspondía el turno de guardia.

Una vez constituidos en la Cárcel, procedieron a practicar las primeras diligencias, encomendadas a esclarecer lo sucedido y a averiguar las causas del alboroto y quienes han sido los principales promovedores de él.

La instrucción se hizo sumamente difícil, pues el escándalo proseguía y los presos no podían ser sacados de sus celdas para que contestasen al interrogatorio.

En vista de ello, se retiró el Juzgado a las once de la mañana, quedando en la prisión las demás autoridades judiciales.

Fofo dominado.

La actitud levantisca de los presos continuó durante toda la mañana.

Cuantas reflexiones se hacían a los alborotadores para que depusieran su actitud resultaban estériles.

Proseguían los presos alborotando dentro de las celdas, produciendo grandes ruidos.

Por fin, a las doce de la tarde comenzaron a ser menos ruidosas sus demostraciones.

Sin duda, el cansancio pudo en ellos más que los razonamientos, y al ver la inutilidad de sus protestas, la mayoría de los reclusos optaron por aguardar pacífica y silenciosamente a que se resolviera el conflicto.

Quedaban a la una algunos pocos reclusos, que, más duros que sus compañeros, proseguían aporreando las puertas; pero la mayoría de las celdas estaban silenciosas.

Castigados.

Mientras comenzaba el alboroto de esta mañana, los empleados de la prisión consiguieron apoderarse de los reclusos que más se significaban en el tumulto.

Fueron cogidos unos veinte presos, entre ellos Felipe Alonso, José Amo y Vicente Parada, que ocupaban, respectivamente, las celdas números 161, 168 y 170, y que, al decir de los empleados, fueron los que figuraban como cabezas de motín.

Todos ellos fueron puestos en celdas de castigo.

Los destrozos.

Durante el tiempo que los alborotadores fueron dueños ó casi dueños de la prisión celular, realizaron, como queda dicho, todo género de desmanes.

La mayor parte de los utensilios y muebles de las celdas fueron arrojados violentamente a las galerías, rompiéndose estrepitosamente.

El aspecto que presentaban aquellas después de dominado el motín no podía ser más lastimoso.

Por todas partes se veían objetos rotos y puertas destrozadas.

Según una de las autoridades que a la Cárcel han ido esta mañana, el valor de lo roto por los reclusos no baja de unas 4.000 pesetas.

Los alrededores de la Cárcel.

Desde las primeras horas de la mañana fueron congregándose en los alrededores de la cárcel infinidad de curiosos, deseosos de presenciar el espectáculo que podría proporcionarles la fuga de los individuos allí reclusos.

Como las primeras noticias habían sido por demás alarmantes, no faltaba quien supusiera próxima la total evasión de todos los detenidos preventivamente.

Entre aquellos curiosos hacíanse todo género de comentarios, que aumentaban a medida que pasaba el tiempo.

La llegada del escuadrón montado del Cuerpo de Seguridad aumentó los comentarios é hizo suponer que dentro del edificio ocurrían sucesos de mayor trascendencia de lo que era la realidad.

Quedó todo el edificio cercado por completo, y en la puerta de la cárcel se colocó una compañía de guardias de Seguridad de Infantería.

Gran expectación.

Cuando mayor era la aglomeración de curiosos en las inmediaciones de la Cárcel, llegó el furgón destinado al transporte de cadáveres.

La presencia del siniestro vehículo produjo en todos los que allí había una expectación grandísima.

Poco después salió de la prisión el coche, y entonces la gente dió por hecho que dentro del edificio había habido muertos.

Lo sucedido, según nos dijeron las autoridades, nada tiene de particular.

Ayer falleció en la enfermería de la cárcel un recluso que padecía una enfermedad común, y ayer mismo se dió conocimiento de ello a la Audiencia, ordenándose que el furgón fuese esta mañana a recoger el cadáver para trasladarle al cementerio.

Mujeres amotinadas.

Antes de las once de la mañana comenzaron a llegar a la Cárcel muchas mujeres, portadoras de cestas, en las que llevaban la comida para los individuos de su familia que allí se hallan encerrados.

Conforme se acercaban a la puerta principal, les daban orden de retirarse, manifestándoles que a consecuencia de los sucesos desarrollados en el interior de la prisión, había acordado el director que no se admitieran comidas.

Este castigo produjo gran indignación en aquellas mujeres, que comenzaron a gritar desahoradamente y a protestar con palabras no muy escogidas, aplicando a las autoridades adjetivos poco honestos y delicados.

Los guardias del Cuerpo de Seguridad consiguieron a fuerza de paciencia convencer a las enfurecidas mujeres de la razón que había motivado tan rigurosa medida, y poco a poco se fueron retirando de la puerta de la Cárcel.

Lo que dice el director de Prisiones. Interrogado ayer mañana el director de Prisiones, Sr. Navarro Reverter y Gomis (D. Juan) respecto de los rumores que circulaban sobre las consecuencias que hubiera tenido la entrada de la guardia en el interior de la cárcel, negó en absoluto que hubieran ocurrido desgracias.

dividuos que componen la minoría republicana de la Diputación Provincial de Madrid.

Por referencias autorizadas sabemos que algunos elementos del partido conservador que no tienen representación en las actuales Cortes se proponen aprovechar el tiempo de las imperiosas vacaciones en actos de propaganda de sus ideales y de las doctrinas mantenidas desde y fuera del Gobierno por su ilustre jefe.

Las capitales que, según nuestras noticias, piensan recorrer durante el próximo mes de agosto son: Burgos, Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Santander, en las cuales se celebrarán mítines públicos y darán conferencias políticas los Sres. D. Mariano Benito Andrade, D. José Luis Goyozaga y el presidente de la Juventud Conservadora de Madrid, D. Honorio Valentín Gamazo.

Desde que se supo que el Sr. Maura había accedido con complacencia a la idea y autorizado a sus iniciadores para llevarla a cabo, entre los conservadores de aquellas poblaciones reina gran entusiasmo y se hacen preparativos para recibir y festejar dignamente a los oradores y procurar la mayor solemnidad y trascendencia de los actos que se preparan.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

DE VISTA ALEGRE

UNA BECERRADA

En otra sección de periódico nos ocupamos de las grandes fiestas que se están celebrando en el inmediato pueblo de Carabanchel Bajo en honor de Santiago Apóstol, Patrón de aquel pueblo.

Aquí, y como un nuevo número del programa, debemos ocuparnos de una gran becerrada organizada por los cofrades y hermanos del santo batallador, con arreglo al orden siguiente:

La función es de convite; tendrá lugar el día 25, lunes, a las cinco de la tarde, y se correrán y matarán cuatro hermosos becerros, con el siguiente personal:

Primer becerro.—Espada, Manuel Gómez y su cuadrilla.

Segundo becerro.—Espada, Lázaro Díaz; banderilleros, Gumersindo Follo, Alejandro Julio, Eusebio Esquivias y Alejandro Sánchez; capeadores, Ruperto Herrero, Salvador García y Leandro Teresa.

Tercer becerro.—Espada, Luis Mascaraque; banderilleros, Isidro Huete, Esteban Huete, Hernán Hernández y Paulino Sacristán; capeadores, Dionisio Cano, Eugenio Castán y Eugenio Casarrubios.

Cuarto becerro.—Espada, Pablo de la Fuente; banderilleros, Julián Barrios, Casimiro Sanz, Angel Rabanque y Esteban Huete; capeadores, Isidro Huete y Dionisio Cano; puntillero, Ruperto Herrero.

Ruñolero para los cuatro becerros, D. Angel de Pablo.

Presidirán la fiesta cinco carabancheleros de butén y el entusiasmo por la becerrada general.

Los precios del tranvía, los ordinarios, y un servicio especial y esmeradísimo, como ha prometido la Empresa a los organizadores de la becerrada, nos aseguran un exitazo, que seguramente agradecerá el Santo apóstol guerrero, en cuyo honor, y para mayor gloria suya, se celebra.

Conque, madrileños, a Carabanchel el día 25. Sus fondas, restaurantes, tiendas de ultramarinos, los merenderos de la carretera que a la Plaza y al pueblo conducen, están bien provistos y en espera de servir y complacer al público, y todos deseando agasajar y complacer a los visitantes.

Os lo asegura

BENISECRAG.

Agua de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Jueves.

Han sido trasladados: Al Juzgado de Pastrana, D. Benito Torres y Torres, que servía el de Navahermosa; al de Navahermosa, D. José María López Carmonate, que servía el de Daimiel; al de Daimiel, D. Ricardo Panero Lagardui, que servía el de Pastrana.

Curatos y beneficios.

Se han provisto los siguientes de Patronato particular:

El de San Andrés de Valongo (Santiago), a favor de D. Manuel Parada Cabo; el de Santa Cruz de Ribadulla (Santiago), a don Ramón Peñe Núñez; el de Santa Marina de Castrelo (Santiago), a D. José Gamallo Porto; el de Góiro (Santiago), a D. Gumerindo Otero Figueira; el de Salcedo (Santiago), a D. José Nódar Magán; el de Loureda (Santiago), a D. Vidal Fernández Carril; el de Leiro (Santiago), a D. Ramón Chico Galbán; el de Bustillo de Chaves (León), a don Victorino Lorente Díaz, y el de Santiago de Pendas (Oviedo), a D. José Vega Vega.

Se han concedido permutas: entre los párrocos de Ledrada y Aldeanueva (Plasencia), D. Vicente Juste y D. Venancio Hernández; los de Cañizo y Povbueno (Astorga), D. Tomás Barrio y D. Pedro Villanueva; los de Riba de Sañices y Villar de Cobeta (Sigüenza), D. Aurelio Ortiz Dilla y D. Filomeno Gros Guijarro.

Se han nombrado para el beneficio, con cargo de maestro de capilla, vacante en la Catedral de Jaca, a D. Angel Portolés Ger; para la canonía regular de la Colegial de San Isidoro de León, a D. Pablo del Caño y Panio.

D. Pascual López Pomares, magistrado de Tortosa, ha sido designado para formar parte del Tribunal de oposiciones al beneficio vacante en dicha iglesia.

Aprobado con plazas.

De acuerdo con el informe del Consejo de Estado, le ha sido reconocido el derecho a ocupar la primera vacante de oficial de la Subsecretaría, con 4.250 pesetas de sueldo, a D. Fernando Suárez Tangil, aprobado sin plaza de las últimas oposiciones.

MARINA

Participa el comandante general de Cartagena que, con motivo del cumpleaños de la Reina doña María Cristina, ha recibido Corte, asistiendo todos los Cuerpos del Ejército y Armada, escuadra de instrucción, consules y autoridades civiles, rogando a V. E. se sirva elevar a SS. MM., en nombre de todo el personal de la Marina de este Apostadero, el testimonio de su lealtad al Trono.

El comandante general de San Carlos dice: «Celebrado acto de Corte, con motivo festividad del día, con asistencia autoridades civiles y militares y personal Apostadero y buques, reitero a V. E. nuestro testimonio de respeto y adhesión al Trono.»

Movimiento de buques.

Fondearon: en Tenerife, el crucero de guerra austriaco Kaiser Karl VI; en Melilla, y procedente de Chafarinas, el Almirante Lobo; en Riveira, el Hernán Cortés, y en Palma, el Nueva España.

Entraron: en Sanlúcar, el Hernán Cortés, que volvió a salir a la mar, tocando en Vigo, Villagarcía y Caramiñal; en Cádiz, el Don Alvaro de Bazán, que continuó para el Arsenal.

Se ha rotado en el Hernán Cortés un salidero del tubo de caldera, procediéndose inmediatamente a repararlo.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio: D. Marcial Martín Bentanas, D. Antonio Martínez Hernández, D. Adolfo Mestre Martínez, don Francisco Moñino Benitez Cano y D. Fernando Moreno Ureña.

Tercer ejercicio: D. Rafael Pastor Alonso y D. José Piquer Arias de Reina.

El director general, Sr. Sagasta, ha recibido una comunicación del Circulo de la Unión Mercantil, felicitándole, en nombre del comercio y de la industria, por la creación de los casilleros americanos, los cinco reparos diarios, el de cartas aseguradas, la rápida distribución de las urgentes y las del interior, la exactitud en los repartos domiciliarios, el sellado con hora de distribución y la creación de inspectores de Vigilancia, que han venido a llenar necesidades de largo tiempo sentidas.

Hacen extensiva la felicitación al administrador y jefe de Cartera, y confían en que el inteligente y culto director llevará a la práctica otras reformas que tiene en cartera, y que son otras tantas aspiraciones del país.

Se ha concedido estación telegráfica limitada al pueblo de Cunctis (Pontevedra).

INSTRUCCION PUBLICA

Propuestas de Tribunales.

Tecnología industrial comercio, Gijón, turno libre. Presidente, D. Juan Flórez Posada; vocales: D. José Rodríguez Mourelo, D. Antonio Bartolomé y Más, D. Enrique de la Peña, D. Enrique Lacasa; suplentes: don Eduardo Mier, D. Francisco Téllez, D. Germán Bernacer y D. Enrique Granet.

Se propone este mismo Tribunal para igual asignatura en la de Oviedo, turno auxiliares.

Teneduría de libros y Contabilidad de empresas comercio, Gijón, turno auxiliares. Presidente, D. Francisco Bergamín; vocales: don Eduardo Torroja, D. Ramón Cavanna, D. Rafael de la Piñera, D. Guillermo Chalbonde; suplentes: D. Vicente Ventosa, D. Enrique Pucyo, D. Francisco Buel Pino y D. Santos Santamaría.

Este mismo se propone para la de igual asignatura de la Coruña, turno libre.

Historia Natural, Instituto Córdoba, auxiliares. Es el mismo que se formuló para igual asignatura y turno en Pamplona.

Se expide título administrativo del cargo de profesora numeraria de Organización escolar comparada y Prácticas pedagógicas de la Escuela Superior del Magisterio, con el sueldo anual de 4.000 pesetas, a doña Mercedes Sarda y Urbarri.

Nombrando a doña María Portela auxiliar en la Sección de Letras en la Normal de Maestras de la Coruña.

Idem a doña Matilde Ramos, profesora provisional de la Normal de Maestras de Alicante.

Concediendo ascensos, por quinquenios vencidos, a doña María del Carmen Cervera y a doña Enriqueta Avendaño, profesoras de las Normales de Teruel y Cáceres, respectivamente.

Concediendo ascensos, por quinquenios, a D. Francisco Simón y Mayorga, catedrático del Instituto de Zamora; a D. Antonio Becerra, Idem del de Ciudad Real, y a don Valentín Morán, Idem del de la Coruña.

Se declara monumento nacional el templo de Santa María Magdalena, de Zamora. Instituto Geográfico y Estadístico.

Han terminado las oposiciones para proveer las plazas del Cuerpo de Estadística, y el Tribunal ha formulado la siguiente propuesta:

Número 1, D. Angel Cerralaza; 2, D. Siro García; 3, D. Alberto Maroto; 4, D. Eduardo García; 5, D. Eduardo Jiménez; 6, don Julio Hidalgo; 7, D. José María Alvarez; 8, D. Pelayo Borrero; 9, D. Esteban Ayúcar; 10, D. Domingo Lucas Calvo Fernández; 11, D. Rafael Aparicio; 12, D. José Luis Marroquino; 13, D. Adrián Brunete; 14, don Ricardo Armengol; 15, D. Lázaro Llopis; 16, D. José Chapoli; 17, D. Leovigildo G. Pimentel; 18, D. Pío Ruiz Guerrero; 19, don Antonio Cobo Hernández; 20, D. Juan Bayón; 21, D. Martín Moreno; 22, D. José María Romero; 23, D. Ramón Vidal.

En el anuncio de convocatoria figuraban 30 plazas, y quedan, por lo tanto, 7 sin proveer. Presentaron solicitudes 231 opositores.

FOMENTO

Obras públicas.

A D. Joaquín Copevio del Villar se le traslada de Badajoz a Ciudad Real.

A D. Francisco Ruiz López Idem de Lérida a Badajoz.

A D. Juan Francisco Moreno Idem del Servicio Central Hidráulico a la Jefatura de las carreteras pirenaicas.

A D. Antonio Alvarez Redondo Idem de la Jefatura de las carreteras pirenaicas a este Centro directivo.

Ayudantes.

A D. Juan Godoy y Mérida se le traslada de Canarias a la cuarta División de Ferrocarriles

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo y el lunes 25, festividad de Santiago, se verificarán dos grandes corridas de novillos; en la primera, se lidiarán seis toros (desecho de tonta y cerrado) de la acreditada ganadería de don Eduardo Miura, por los aplaudidos diestros Juan Cecilio (Punteret), Pacomio Peribáñez y Andrés del Campo (Dominguín); y en la del lunes, seis toros de la ganadería de D. Anastasio Martín, de Sevilla, siendo los matadores Remigio Frutos (Algeteño), Carlos Nicolás (Llaveroy) y Luis Mauro, nuevo en esta Plaza.

Ambas corridas empezarán a las cinco en punto

INFORMACION BURSATIL

22 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Contado, Amortizable al 5 por 100, Idem al 4 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, etc.

Ultima hora:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Nortes.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Exterior español, Consolidado inglés, Irlanda, etc.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Ventura González, oficial primero de la secretaría del Consejo de los Ferrocarriles del Norte, ha quedado al frente de la misma, por haber salido para Fuenterriabía el secretario de dicho Consejo, D. Joaquín Fesser.

Plaza de Toros de Vista Alegre.—El domingo 24 del actual, los Forçados portugueses repetirán la suerte que ejecutaron el domingo anterior con dos toros.

De la lidia de estos dos toros estará encargada la cuadrilla de Francisco Llera (Barquerito).

Después se lidiarán a la española cuatro toros de doña María Josefa, de Porzuna (Ciudad Real), a cargo de los espadas Gabardín y Martinito.

RUBIO

Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. T.º 59.

La lenta y penosa enfermedad que venía sufriendo la distinguida esposa del Sr. Jorrito ha tenido al fin el fatal desenlace previsto, falleciendo precisamente al recibir la bendición apostólica de Su Santidad.

De todo corazón nos asociamos al dolor de nuestro buen amigo, pidiendo a Dios terminen las amarguras que le afligen.

Se encuentra en Madrid el diputado provincial de Badajoz Sr. Santos Redondo para gestionar mejoras de los Asilos benéficos, de que es visitador en aquella capital.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 143 y 144 de la vigente ley de Reclutamiento y 143 del Reglamento, el lunes 15 de agosto, a las nueve de la mañana, dará principio la entrega de los mozos del actual reemplazo en las Cajas de recluta, zonas de reclutamiento y reserva.

Los de Hospicio, Buenavista, Universidad, Centro, Congreso, Palacio y Chamberí, en el cuartel de San Francisco.

Los de Latina, Hospital é Inclusa, en Getafe.

Se ha impreso y puesto a la venta el episodio dramático en un acto y cinco cuadros, titulado La afrancesada, obra estrenada recientemente, con extraordinario éxito, en el teatro Victoria, de Madrid, y de la que son autores los Sres. Jesús Villanova y Felipe Calleja.

La afrancesada se estrenará en breve en distintos teatros de provincias.

En el debate sobre la condena condicional, hizo su debut ayer tarde el joven diputado don José Martínez de Velasco, hijo del senador, fallecido hace poco, del mismo apellido y querido amigo nuestro.

El Sr. Martínez de Velasco, que es un oficial letrado del Consejo de Estado y secretario del ministro de Marina, recibió muchas felicitaciones por su eficiencia.

Los festejos que se celebrarán en Chamberí, como ampliación a los de los días anteriores, serán los siguientes: día 23, de nueve a doce de la noche, cinematógrafo público en la Glorieta de Bilbao, cuyo servicio está encomendado al Coliseo Imperial, y concierto musical en la plaza de Olavide, de nueve a una, por la brillante charanga de Arapiles; día 24, cinematógrafo, de nueve a doce de la noche, en la Glorieta de Quevedo, y concierto musical en la Glorieta de la Iglesia, de nueve a una, por la indicada banda.

En dichos conciertos ejecutará un variado programa de las mejores obras de su repertorio, y entre ellas el pasodoble que el reputado músico mayor D. Juan Benlloch dedica al distrito, titulado Chamberí.

Como en los días anteriores de la verbená, habrá bailes públicos.

Este diario no pertenece al Trust.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÉRE.

Mamze'l' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No, os equivocáis—dijo Isabel aterrada por las suposiciones que hacía el marqués.—No sufre, no os oculto nada, no tengo nada.

Isabel dió un grito ronco y se dejó caer en la silla, pareciendo sostener una lucha que la había vencido.

—¿Tenéis, pues, tomado decididamente vuestro partido?—preguntó Horacio.

—Bien, decididamente, sí—dijo sin levantar la cabeza y fija la mirada en el suelo.

—Entonces, tengo el honor de saludaros—dijo el marqués inclinándose.

Y nuevamente se dirigió hacia la puerta y la abrió.

Pero antes de cerrarla dirigió a Isabel una última mirada.

La joven no hizo el menor movimiento. Se alejó.

En el momento de cerrar la puerta le pareció oír un ruido sordo, semejante a la caída de un cuerpo en el suelo. Prestó atento oído.

El silencio más absoluto reinaba en la habitación.

Guiado por un funesto presentimiento, volvió a abrir la puerta del salón.

Isabel yacía inmóvil, tendida sobre la alfombra, sin dar señales de vida.

La cogió en sus brazos, la recostó en el sofá y fué a pedir socorro a la cocinera, la cual acudió al momento.

Esta era una buena y honrada mujer, que había entrado con la señora de Cornalis el día en que la pobre muerta se había casado con el barón.

Desde hacía veintitrés años estaba allí, testigo mudo de todas las desgracias que habían afligido a la familia: la muerte, la ruina, la vergüenza.

Amaba a Isabel, y no pudiendo tomar su defensa, se contentaba con compadecerla y tenerle mucho cariño.

Seguro de que la señorita de Cornalis quedaba en buenas manos, Horacio se retiró, diciéndole en voz baja:

—Esta tarde enviaré a mi ayuda de cámara para saber noticias.

Y salió sorprendido y turbado por lo que había visto, diciéndose interiormente:

—¿Qué es lo que pasa? Indudablemente me oculta algo. ¿Qué secreto la sujeta a esta casa maldita, como ella misma la llama?

Horacio se volvió a su casa, enviando a Andrés, por la tarde, a preguntar por Isabel.

La señorita de Cornalis estaba mejor. Horacio no creyó deber volver allí el sábado.

Cuando llegó el domingo respiró.

Landry y Miral debían venir a almorzar con él.

Y no solamente esto era una verdadera fiesta, sino que así como les había prometido, tenía que contarles algo nuevo, y además pedirles consejo.

Los dos amigos vinieron a la hora exacta.

El almuerzo se hizo con buen apetito, y cuando quedaron solos, Horacio les refirió el fracaso que había tenido con Isabel, sin ocultarles nada de las extrañas suposiciones que las palabras y singular actitud de la joven habían despertado en él.

—¿Por qué?—dijo Adriano.—¿No es posible que la señorita de Cornalis, teniendo a la vista el triste ejemplo de su madre, dude un poco en casarse?

—Además—añadió Landry,—¿acaso es la eternidad tres ó cuatro meses?

—¿Sois de parecer que espere?

—Sin duda—contestó Adriano.

—¿Y que vaya yo mismo a informar al señor de Cornalis de este retraso?

—¿Por qué no, si esto debe asegurar la tranquilidad de Isabel?—dijo Landry.

—Bueno—contestó el marqués,— mañana iré a casa del barón y pretextaré asuntos imprevistos...

—¡Pardiez! Nada más sencillo—añadió Adriano.—Ahora voy a dejarte, porque hoy como con Julieta en casa del señor Duremont, y tengo ocupado todo el día.

—¿Y Landry?—preguntó Horacio.

—Yo soy libre como el aire—contestó el arquitecto.

—Entonces te guardo conmigo.

—Acepto—dijo Landry.

Adriano le dió un cariñoso apretón de manos y se marchó.

—A propósito—dijo Horacio volviéndose hacia Landry,—¿recuerdas nuestra conversación del domingo pasado?

—Sí y no. Hemos hablado de tantas cosas...

—Es verdad; ¿pero te acuerdas de que he querido confesar a Adriano?

—Perfectamente... y que ha variado la conversación.

—Mientras que tú sonreías maliciosamente. ¿Hay alguna cosa?

—Ya lo creo—contestó Landry en voz baja.

—¡Oh! Un gran misterio... vas a ver—dijo el arquitecto poniéndose un dedo en la boca.

Carlos Landry se instaló cómodamente en una butaca, mientras que Horacio se disponía a prestar atención.

—¿Recuerdas—empezó diciendo Carlos—que el año pasado, por esta época, estabas ausente de París?

—Sí; me había ido a Italia para un viaje que tenía proyectado hacía tiempo.

—Pues bien, amigo mío; por esta época fué cuando tuvo lugar la historia que te voy a contar. Si no la conoces todavía es porque no se ha presentado la ocasión de ponerla en escena, y sobre todo, porque Adriano ha tenido siempre buen cuidado de no hacer la más pequeña alusión a ella.

—Ya has visto con qué habilidad evitó el responderle el domingo pasado—siguió diciendo Landry.—Comprenderás a qué sentimiento obedece, tú que conoces su delicadeza, cuando sepas que la heroína de esta aventura es rica y él es pobre como Job.

—Aunque no estoy obligado a guardar el secreto, puesto que, a decir verdad, no hay tal secreto, te habría contado más pronto este incidente, si me hubiese encontrado sólo contigo, como hoy, y si no tuviese en mucho el descontentar a Adriano, que es el hermano, y hasta pudiera decir el padre de la que amo.

—¿Voy a empezar mi relato?

—Un hermoso domingo del mes de mayo del año pasado, dos pequeños grupos de turistas bajaban del tren de París en la estación de Maisons-Laffitte, mientras que el tropel de viajeros se precipitaba hacia las hospitalarias villas, caminando lentamente, algo a la ventura, y sin saber a qué sitio dirigirse.

—Llegados al puente que atraviesa el camino de hierro, siguieron dudando, y después, viendo un sendero ante ellos, penetraron en él uno tras otro.

—Sin embargo, no habían venido juntos ni se conocían; pero la casualidad los había llevado, y la misma casualidad los guiaba.

—El primero de estos grupos se componía de tres personas: el padre, la madre y la hija.

—El padre tendría unos cincuenta años.

—Era un hombre grueso y pequeño, cara alegre, tez sonrosada, dulce sonrisa, con

LOS TEATROS

El lunes próximo terminará la temporada de este teatro. En la tarde del domingo y en la del lunes, festividad de Santiago, se darán las últimas funciones de tarde de la temporada, con las funciones El húsar de la guardia, Lorenzín ó el camarero del cine y El método Górritz. En la noche de los referidos días, á las diez y media, se dará la nueva y extraordinariamente aplaudida opereta en tres actos, titulada La reina Mimí.

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

LA VIDA SUBTERRÁNEA

Un pocero muerto y dos graves

Esta madrugada ocurrió una catástrofe en las alcantarillas de la calle de Raimundo Lulio, estando á punto de perecer, en el fondo de la tierra y sin salvación posible, tres desventurados dependientes del alcantarillado. El hecho ocurrió, según informes de los mismos interesados, en la forma siguiente: Por aviso del dueño de una vaquería, situada en la calle de Raimundo Lulio, 6, que decía que el pozo negro de su casa se hallaba atascado, bajaron á reconocer el sumidero de la casa los obreros Francisco Cadenas López, de treinta y un años, soltero; Cayetano Rodríguez, de treinta y nueve, casado; Jesús Berdial Labal, de veintiséis, soltero, y el sábo Feliciano Bernal, de cuarenta y tres. La boca de la alcantarilla está situada en la calle de Santa Feliciano, frente al número 11, que es por donde se metieron los cuatro hombres, para llegar hasta la calle de Raimundo Lulio, junto á la boca de la atarjea del vaquero.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Juan Velázquez, 75 años, Corredera Baja, 16.—Virtudes Jordán, 78 años, Doctor Fourquet, 24.—Lorena Orbesagasti, 63 años, Pelayo, 63.—Alvaro Fernández, 64 años, Aguilá, 14.—Carmen Rodríguez, 38 años, Ríos Rosas, 11.—Francisco Sánchez, 38 años, Lagasca, 32.—Josefina Ubió, 70 años, Alcalá, 3.—Federico Valverde, 37 años, Cardenal Cisneros, 30.—Valentina Ruiz, 18 años, Ferrocarril, 53.—Joaquín de las Heras, 61 años, Méndez Alvaro, 12.—Félix Martín, 60 años, Hospital Provincial.—Luis García, 60 años, Garcilaso, 13.—Manuel García, 3 años, Luis Cabrera, 57.—Baldomero Pérez, 14 años, Pilar, 27.—Santos Villegas, 13 años, Arganzuela, 20.—Tomasa Esquerdo, 60 años, Toledo, 125.—Pilar San José, 6 meses, Mesón de Paredes, 68.—Remigia Perea, 6 meses, Encarnación, 3.—Gaspar Valverde, 6 meses, San Dimas, 5.—Rafael González, 6 meses, ronda de Segovia, 15.—Esteban Hernández, 3 días, ronda de Toledo, 30.—Carolina Mazon, un año, ronda de Segovia, 15.—José Herredón, 18 meses, Santa Ana, 29.—Ramón Sánchez, 18 meses, paseo de las Delicias, 60.—María del Pilar Rojo, 4 meses, Bravo Murillo, 125.—Pablo Torres, 14 meses, Alvarado, 24.—María Hernanz, 8 meses,

Ave María, 12.—Micaela Ruiz, un mes, Mesón de Paños, 3.—Simona García, 2 años, ronda de Toledo, 26.—Petra Lobo, 2 meses, Princesa, 34.—María de la Concepción Toribio, 20 días, Espíritu Santo, 14.—José María Ballesteros, 2 meses, Zabaleta, 32.—Candela Rubias, 3 años, Solana, 4.—Manuel Bustinza, 37 años, Doctor Fourquet, 9.—Luisa Gutiérrez, 26 años, Hospital de la Princesa.—Marcelino González, 37 años, Hospital Provincial.—Dolores Pardo, 2 meses, travesía de Cabestros, 9.—Juan Vicente Pérez, 5 meses, Santa Margarita, 3.—Ramón Carrero, 5 meses, Peñuelas, 7.—Julian Gómez, 7 meses, Bravo Murillo, 48.—Fermín Fernández, 10 días, Hospital Provincial.—Teresa Urcera, un mes, ídem.—Caridad Fontano, 18 meses, ídem.—Ángeles García un año, ídem.—Francisca de las Peñas, 28 años, ídem.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Leyda y Méndez del Caño. Ayudante, señor Lallana. Antonio Camarin se produjo una fuerte contusión en el ojo izquierdo al caerse en la calle Mayor. —Trabajando en una obra de la calle de Alcalá, el albañil José Ruiz se produjo contusiones en las piernas. —Ambrosio Pintado se cayó en la plaza Mayor, fracturándose la sexta y séptima costilla. Su estado es grave.

HOSPICIO

Doctores San Martín y Torre. El niño Manuel Marqués, de siete años, fué agredido por otro de su edad, que le produjo fuertes contusiones y una herida en la cabeza. El hecho ocurrió en la calle de la Corredera. —Sebastián Ponce se dislocó el hombro derecho trabajando en la calle de El Escorial, al caerse de una escalera.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Sampelayo. Ayudante, Sr. Asenjo. Agustín Otero, en estado de alcoholismo, promovió un formidable escándalo en la calle de Fuencarral, por cuyo motivo fué detenido. —Julian Pérez fué asistido en su domicilio, Jordán, 4, de inanición, á consecuencia de carecer de recursos y no haber tomado desde hacía bastantes horas alimento alguno.

BUENAVISTA

Doctores Zafra y Moreno. Emilio Soto resbaló en la calle de Barbieri, ocasionándose en la caída una amplia herida contusa en la cabeza, que le fué calificada de pronóstico reservado. —Enrique Delgado, trabajando en una fábrica de sillas de la calle de la Libertad, se produjo contusiones en los brazos. —El cantero Ignacio García fué agredido por un compañero de oficio en la calle del Prado, ocasionándole contusiones en la cara. El agresor se dió á la fuga.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas. Manuela Peña y Ana Quiñón regañaron en la calle de Toledo, á consecuencia de haber reclamado la primera el pago de una antigua deuda. Ambas se agredieron, siendo curadas de lesiones leves. —Antonio Blanco, de diez años, regañó con otro de su edad en la plaza del Rastro, llevando la peor parte en la contienda, pues tuvo que ser curado de una herida en el muslo derecho.

LATINA

Doctores Villa y Araco. Ayudante, señor Chies. En la plaza de las Vistillas regañaron Ramón Balart y José Cavan, produciéndose mutuamente golpes y siendo curado el primero de una herida en la cabeza y el segundo de contusiones varias. —La niña Carmen Díaz, que vive Toledo, 99, tercero, fué repentinamente acometida de un ataque de enajenación mental. Su estado es grave. —Trabajando en el Matadero, el ayudante de matarife Manuel Bues se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda.

PALACIO

Doctores Lavín y Peláez. —Un pinche de un restaurant de La Bombilla fué curado de heridas en el brazo derecho, que se las produjo trabajando en las cocinas. —Antonio Gari se cayó en el cuartel de la Montaña, ocasionándose contusiones en el pecho.

—Josefa Montes se cayó en la calle de la Princesa llevando á su hijo, de cinco meses, en brazos. La criatura sufrió una fuerte herida en la cabeza.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Nocoedo. Ayudante, Sr. Díaz Talavera. —Ascensión Cadierno, de un año, fué curada de una distensión de ligamentos del brazo derecho, que la produjo la nifera al sacudirla fuertemente.

—A María López, de ocho años, que jugaba con otros niños en la calle del Noviciado, la cayó sobre la cabeza el cierre metálico de una tienda, ocasionándole una grave herida.

Moneda falsa.

A disposición del Juzgado de guardia fueron puestas anoche dos mujeres, llamadas Mariana Villarrubia y María Pérez Díaz, que se dedicaban á expender moneda falsa por los establecimientos y comercios de la corte.

Niño herido.

Jugando con varios niños en un volquete desahogado que había en la calle del Labrador, se produjo una herida en la mano derecha el niño de siete años Juan Martínez Arias.

Denuncia.

Una modista habitante en la calle de Hita ha presentado una denuncia en la Comisaría correspondiente, dando cuenta de la desaparición de unos pendientes de brillantes que guardaba en el armario de la habitación dedicada á pruebas.

Botella aérea.

En el patio de la casa número 6 de la Travesía del Fúcar, la vecina María García García recibió un golpe tremendo en la cabeza cuando se hallaba más descuidada.

Al estanque.

El niño Francisco Gisbert López se cayó en un estanque de la carretera de Andalucía, próximo á su domicilio, corriendo gran riesgo de perecer ahogado.

Cuando fué extraído presentaba algunas lesiones y síntomas de congestión pulmonar.

Durante el sueño.

En el Paseo de Madrid fué detenido Paulino S. Rafael (Caino), acusado por Julián Antón Benito de haberle robado, aprovechando el sueño de éste, tres pesetas, una boina y una garrota.

EN LAS VISTILLAS

AGRESION SALVAJE

El joven de diez y ocho años Antonio Rodríguez Jiménez, quincallero ambulante, que dormía anoche en el quicio de un portal de las Vistillas, notó que alguien le registraba los bolsillos.

Al despertar se encontró con que le rodeaban varios sujetos, y que uno de ellos, alto y corpulento, le amenazaba con un cuchillo de grandes dimensiones.

Trató de pedir auxilio contra aquella salvaje acometida, y entonces el ladrón del cuchillo le asestó una cuchillada en la cabeza y varias en la cara.

A los gritos acudió el soldado del 2.º montado de Artillería Rafael Llorente, que buscó primero á los agresores, que habían emprendido la fuga, y acompañó luego al herido hasta la Casa de Socorro.

La herida de la cabeza tenía cuatro centímetros de extensión y estaba situada en la región frontal derecha.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones-restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas los detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar á su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Antellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada y que no ha lugar á decidir la competencia promovida entre el gobernador de Guadalupe y el juez municipal de dicha capital.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los directores de Sanidad de los puertos pidan certificado de las mercancías originarias de Rusia, aplicando á las mismas el trato sanitario correspondiente, según dispone el capítulo 12 del reglamento de Sanidad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal

que ha de juzgar las oposiciones á la plaza de profesor numerario de Tecnología textil, vacante en la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa.

Otra resolviendo reclamaciones formuladas por varios catedráticos de Escuelas de Comercio, en solicitud de que se les reconozca el derecho de poder aspirar, en concurso de traslación, á las cátedras de la Sección técnica de las Escuelas de Artes é Industrias.

Ultima hora

Alumnos de ingenieros.

FERROL. (Viernes, noche.) En un vapor mercante llegaron los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, acompañados de un catedrático de aquella Escuela.

Seguidamente visitaron el arsenal, acompañados del general de Ingenieros D. Andrés Comerma.

Inspeccionaron las obras del gran dique. Después fueron al astillero para ver los acorazados en construcción España y Alfonso XIII, ensalzando la mano de obra de las gradas.

Los excursionistas muestran encantados del puerto y el emplazamiento de la factoría naval.

Mañana regresarán á Oviedo.

Asamblea de Ayuntamientos.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana sábado se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia, convocados por la Liga de contribuyentes de Santander.

La Asamblea será muy importante, pues de los 103 Ayuntamientos que componen la provincia han enviado representación 90.

Los asambleístas pasarán de 160 y se discutirán temas de interés administrativo que afecten á la vida municipal, con objeto de condensar los acuerdos en peticiones que se eleven á las Cortes.

Hay dispuestos varios obsequios para los asambleístas.

García Prieto ha ofrecido que presentará al Rey, cuando regrese á Santander, la Comisión de alcaldes y asambleístas.

Es probable que el ministro de Estado asista á la recepción de asambleístas en la Diputación provincial.

El incidente con Rosario Soler.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Continúa comentándose el incidente ocurrido á la tiple Rosario Soler.

El empresario Sr. Gascón ha visitado al arzobispo. Este lamenta profundamente lo ocurrido en el templo, y ha celebrado una conferencia con el deán, ignorándose lo tratado en ella.

El gobernador, D. Fernando Weyler, ha recibido una carta del deán manifestándole que el sacerdote protagonista del incidente es una persona correctísima.

Weyler ha telegrafado al ministro manifestándole que ha causado indignación el incidente.

El Ayuntamiento ha acordado en su sesión de hoy haber visto con desagrado el incidente.

Periodistas ingleses.

VIGO. (Viernes, noche.) Se preparan varios agasajos en obsequio de los veinte periodistas ingleses que, expresamente invitados por la Asociación del turismo creada en Vigo, llegan el domingo para hacer una excursión por Galicia.

Después de recorrer toda la región visitando los balnearios y las principales poblaciones, volverán á Vigo para reembarcarse.

La Prensa viguesa los obsequiará con una jira almuerzo en Bayona.

Regatas en Santander.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Resultado de la regata verificada esta tarde:

Copa de la Reina Victoria, Aste, de Bilbao; copa de la Reina Cristina, Mi suegra, de Bilbao; copa de la Infanta Isabel, Real Sporting Club, de Bilbao.

También ganaron premios el Giralda, patrocinado por el Real, Abra, Xilixili y Chirtila.

Salida del «Cataluña».

CARTAGENA. (Viernes, noche.) A las nueve de la noche ha zarpado, con rumbo á Valencia, el crucero Cataluña.

Dicho buque debía haber zarpado á las siete; pero no pudo efectuarlo porque al levar anclas se le enredaron las cadenas de las mismas.

Asamblea de Ayuntamientos.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana empezará la asamblea de los Ayuntamientos de la provincia, convocada por la Liga de contribuyentes de esta ciudad.

Será de gran importancia por el número de asambleístas y por los temas que en ella se discutirán, que afectan á la vida interna de los Municipios.

Los acuerdos serán comunicados á las Cortes y al Gobierno, pidiendo á éste que legisle en armonía con ellos.

Es probable que á la recepción que se celebrará en la Diputación asista el ministro de Estado.

Reyerta á tiros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Al anocheecer se produjo gran alarma en la calle del Marqués del Duero por haber sonado varios disparos de revólver.

Lo ocurrido fué que un grupo de huelguistas metalúrgicos agredió á otros obreros del mismo oficio, y algunos de los contendientes hicieron uso de las armas de fuego.

Los agentes de Seguridad detuvieron á un individuo que llevaba un revólver en la mano.

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de julio.—Santos Apolinario, Apolonio, Eugenio, Teófilo, Bernardo, María y Gracia, mártires; San Liborio, obispo y confesor, y Santos Primitiva y Rómula, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Monjas de Santa María Magdalena (Hortaleza, 114) y habrá solemne función al Santísimo, á las diez, predicando D. José Suárez Faura; por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas y visita de altares.

En la Catedral, Buen Suceso, Descalzas, Comendadoras y Maravillas se cantará Salve por la tarde, y al anocheecer, en San Sebastián, Santiago, San Ginés y la Paloma.

La misa y oficio son de San Apolinario. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Esperitismo. Adoración nocturna. Turon, San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

APOLO.—7,30.—Lorenzín, ó el camarero del cine.—El método Górritz.—La reina Mimí (doble).

GRAN TEATRO.—7,30.—(Moda.)—El alma del querer (estreno).—El país de las hadas y El poeta de la vida (doble).

BENAVENTE.—7,15.—Películas.—Películas.—Los mosqueteros.—Miss Helyett.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

SALON NACIONAL.—9.—El chálán.—No hay bien donde no hay amor.—Magda ó el hogar paterno.

LATINA.—5.—El primer reserva.—La guardia amarilla.—El último chulo.—El litso Cañizares.—La alegría del batallón.—El último chulo.

NOVEDADES.—7.—Compañía internacional de variedades y cinematógrafo por secciones.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 6,15 de la tarde, cinematógrafo con estrenos y grandes atracciones. A las 10,45 y 11,45, secciones especiales de moda.

IMPERIAL.—6.—Sección continua de cinematógrafo.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo y otras atracciones.

NUEVO.—7.—Secciones de variedades por renombrados artistas.

RECREO DE CHAMBERI.—Desde las ocho, cinematógrafo al aire libre, tobogán, banda de música, bar, cervecería, etc.—Entrada permanente, 15 céntimos.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando los recreos. Noche concierto, cinematógrafo, garraful, tobogán, Chantecler, ferrocarril, tómbola, tiro al blanco, cochecitos, bicicletas, teatro, barca, automóvil, etc.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6 y 9.—Cinematógrafo, columpios, tobogán, ferrocarril en miniatura, elefante Mignón, conciertos musicales, teatro Guignol, etc.

A las nueve y media de la noche, moda.

CIUDAD LINEAL.—6 t. á 1 n.—Máquina voladora. Casino, conciertos.—En el Kursaal, á las 10, espectáculo de variedades.

Avisos útiles.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas

Tos, garganta. Pastillas Caldeir, ptas. 1,50.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

En Madrid, Espoz y Mina, 17. En Sevilla, Sierras, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30.

En Valladolid, Santiago, 45. En Málaga, Cortina del Muelle, 33. En Barcelona, Fernando VII, 53.

En Valencia, Peris y Valero, 17. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Oviedo, Uria, 32.

Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º. Agencias en las principales poblaciones de España.

En las oficinas de Correos y Telégrafos se usan nada menos que NOVENTA Y TRES «YOST». Son las únicas máquinas de escribir que han dado resultado en dichas oficinas.

Los mejores médicos recetan á diario el Vino Pinedo, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

LA HERNIA

El renombrado especialista de París

Sr. A. CLAVERIE de paso en Madrid.

Tenemos el placer de anunciar á nuestros lectores que el gran especialista de París Sr. A. CLAVERIE acaba de llegar á Madrid.

Aconsejamos muy especialmente á todos aquellos que sufren de hernias, esfuerzos, relajaciones, de los órganos, etc., que aprovechen la presencia del eminente práctico entre nosotros para visitarle, en la seguridad de encontrar inmediato alivio á sus dolencias, gracias á la maravillosa eficacia del método creado por dicho señor.

El Sr. A. CLAVERIE recibirá de nuevo de mañana á cinco de la tarde, y hará personalmente la aplicación del aparato apropiado á cada caso, en

MADRID, Viernes 22, sábado 23, domingo 24 y lunes 25 de julio, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVERIE, para todas las derivaciones de los órganos de la mujer.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Progresos de la Compañía y aumento de garantías de sus obligaciones hipotecarias desde 1.º de enero de 1910.

Table with financial data including 'Lotes de terrenos vendidos a plazos', 'Total importe de los contratos', 'Cobrado desde 1.º de enero', etc.

Existencia en Caja en 1.º de julio 1910. 474.378,71

Con 500 empleados y obreros se trabaja activamente:

Table with 'Obligaciones hipotecarias 3 por 100' and 'Libretos de la Caja de Ahorros'.

Número de la última obligación hipotecaria suscripta: 25.478. Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 a 7.

VERANEO EN EL SARDINERO. Semanas de Regatas, Bailempí, Automóviles y Tiro de Pichón. BILLETES PRÁCTICOS PARA HOTEL, TRANVÍA, BAÑO, CASINO Y COCHE.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Capital: 25.000.000 de pesetas. FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturriabai).

Transporte de mercancías a domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

FAZCA PONER LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION. 2.500 NUEVOS. Representante general de Comptoir de Avicultura, S. R. L.

NOTABLE colección de postales de vistas de lo más notable en España. 25 vistas diferentes.

ORO, PLATA. platino y toda clase de alhajas. Radio las alhajas mejor que la casa Plaza Mayor, 23.

PRÉSTAMOS. sobre alhajas y joyas de la Montaña Mariana Pineda, 1.

EN SEGOVIA. se vende, frente estación, casa nueva con todo, muy capaz, entarimada, 2 cocinas, cuartos, bodega, etc.

EN EL SARDINERO. se alquila hotel para familia. Buen mobiliario, agua, luz, jardín. Cerca primera playa.

AL PÚBLICO. Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas.

SOLAR. esp. 8 fanes. M.ª Cristina y R.ª Vallesca 212 p. Granda 1.ª

OCASION. Landulet 12 HP, motocicletas Diamant, B. Moullaud, ZORILLA, 11.

DINERO. barato, peñetas y grandes cantidades, con garantía que convenga. Fuencarral, 23, n.º

GRABADORES. Se necesitan grabadores litográficos avanzados. Mostenses, 2, bajo.

SEÑORAS. El vello de la cara se arranca de una vez con el DEPILATORIO DELHARREMEJAN.

LAS ARRUGAS. del rostro, que tanto afean y envejecen completamente y se evita su formación usando la crema de venta: E. Sanjaume, Horno de la Mata, 15.

ESLAVA JOYERO. y vendiendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y joyas de la Montaña, MONTEVIDEO, 40.

Atención. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra Ant.ª casa Zaragoza, 1.

AVISO. ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

PERSIANAS. francesas y catalanas. Envia a provincias. J. Mas, Hortaleza, 38, esquina a Gravina.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

THE RINNOGUE. quera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEGIGA y URETRA.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.

Linea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz.

Linea de Filipinas. El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias.

Linea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz.

Linea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz.

Linea de Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz.

Linea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña.

Linea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos.

Balneario de EL MOLAR. (Cuatro horas de Madrid) Aguas cloruro-sódicas y sulfatadas.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2—BARCELONA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. Capital social, 32.750.000 pesetas.

Lingote al sol, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.

Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Listería para fábricas de conservas.

Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

Primer aniversario del primer teniente de Infantería del regimiento de Melilla, número 55. DON JOSE F. DE GUEVARA Y MACKENNA.

ESCUELA DE CIENCIAS. Dirigida por el capitán de Infantería e ingeniero militar D. JOSÉ L. MANCINI.

CASEROS. ¿Queréis revocar bien y barato vuestras casas? Pedid precios en ARENAL, 7. Paquetes Pintados.

NEGOCIO. seguro, administración, trade por el mismo, 1.000 ptas rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 4 a 6.—Hortaleza, 59 y 52, entrancosa izquierda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal.